
Egyes szám: ára 3 lei Magyarországon 20 Hllér 

....... 

XL. évlolyvam 

43 szám. 
ELőFIZETÉSI ARAK: Belföldre: 

beszedési di) cimén Brassóban további 2 1-jt. vidéken 6 lejt fizet havonta,. - Kézbesitési dij havonk 

félévre 24 pengő. egész évre 48 pengő - HIRDEÉSEK dija hirdet 
Hirdetési dijak előre fiz etendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassó. Károly király utca 56-58. országon negyedévre 12 pengő. 

zeteentiméterenként. 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
póstai szét küldésse! havonként 60 lej, póstautaiványon átutalva, vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve. 

Péntek 

1934. évi lebruár 23 
Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet. az 

ént 8 lej. - Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 

ési oldalon 5 lej, páros (bal) szovegoldalon 6 lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 8lej négy 

Telefon-zámok: kiadóhivatal 82. szerkesztőség 83. 

Az átmeneli nyugalom mögött nagyhatalmi ellenfélek parazsa 

Miről tárágai Suvich olasz államitkár 
izzik 

Dudapcsícn 

Legujabb jelentések az oszírák forrongás likvidálásáról 
alkalom kinálkozik, élni kiván az igaz- rendőrség azt hiszi, hgy a forradalmáro 

Bécs, február 22 

A forradalmivá vált osztrák szociál- 
demokrácia letörése után a Hemwehr- 
fel szövetkezett Dollfuss-kormány hoz- 

zálogott ahhoz, hogy valóra váltsa azo- 

kat a jobboldali terveket, amelyek tu- 

lajdonképpen okozói voltak a szocialis- 
ták forradalmának is. Az olasz-osztrák 

megegyezés nyomán előtérbe került 

Heimwehrnek a szocialisták felkelése 

most már ürügy is lehet arra, hogy 

azokat a célkitüzéseket, amelyek nem 
most születtek meg s amelyek a felkelés 
nélkül is végrehajtás előtt állottak, fo- 

kozottabb iramban hajszolja a megvaló- 
sitás felé. 
Ma már kétségtelen az is, hogy amikor 

Mussolini olyan hathatósan alátámasz- 
tolta az osztrák Heimwehr törekvéseit, 

egyben külpolitikai elképzeléseket is 
felrajzolt. 

A szociáldemoktaták elkeseredett és 
erőteljes fellépése néhány napra meg- 
akasztotta a Dollfuss-kormány tevé- 

kenységét, véglegesen azonban nem si- 

került megállitania. 
A felkelés leverésével az osztrák de- 

mokrácia gondolata bukottnak tekinthe- 

tő s a kis Ausztria most már egészen el- 
vesztette a lába alól a talajt. hogy rész- 
ben belső, részben pedig külső elinditá- 
su szélviharok szabad játékszere legyen. 
E pillanatban nehéz eldönteni, hogy 

milven erők győzedelmeskednek Ausz- 
triában s nincs kizárva, hogy a kis osz- 
trák állam nagy események kiindulási 

Pontja lehet. 

Erőteljesen folyik a hatalom át- 
váltása 

A felkelés megtorlása nem merül ki 
heögtönitélő b róságok müködésével. 
nesben kedden ujra öt vádlott felett 
itélkeztek. Mindenesetre figyelemremél- 

nogy a rögtön télő biróságok nem 
agatják olyan sürün a halált, mint 
ö Fan ettől tartani lehetett. Az ujabb 

elitélt 12-20 évi sulyos börtönt kapott 
a közigazgatási hatalom, helyesebben 
keormány, sokkal könyörtelenebb és 
eleel enebb. mint a biróságok. Kétség- 
tüdhaeé a Heimwehbr teljes nyomásának 
élret ' be, hogy a Dollfuss-kormány 
e leszi az utból mindazokat, akiknek 
revüt nem volt semmi kimutatható sze- 
éi elkelésben biróságok elé nem 

Tende. , ellenben az ui hatalmi be- 
lezkedés előtt nem eléggé megbiz- 

fönöl Schlegen alsóausztriai tartományi 
a alemenesztése után kedden sor került 
ar emáni, karinthiai és burgenlandi 
Maye ány főnökökre is. Rehrl, Kern- 

Tés Wahblheim tartományi főnökök 
gyoltak elég jók a Heimwehrnek s 

menniak kellett. Dalfinss ftelszólitot- 

országi utja egyébként valóságos 

' ta őket, adják be lemondásaikat és hi- 
vatalaikat adják át a ujonnan kinevezett 
kormánybiztosoknak. Kicserélték a köz- 
munkaügyi hitelintézet vezetőjét is, 
mert barátságot tartott néhány szocialis- 
ta vezérrel. Kohlmann bádeni főpolgár- 
mesternek még ennyi büne sem volt, ő 
nem állott sem baráti, sem másfajta ösz- 
szeköttetésben a szocialistákkal, viszont 
gyengének és elnézőnek bizonyult s 
ezért szabadságra küldötték. 

Körözések és letartóztatások 

Stern György udvari tanácsos, az 
Osztrák Nemzeti Bank egyedüli szoci- 
alista tanácsosa már lemondott méltósá- 
gáról. A kormány azonban ennyivel nem 
elégedett meg. Ahol csak lehetőség és 

Az oszírák kérdés a világpolitika 
ött igen fontos külpolitikai kérdések Titulesca román külügyminiszter nyi- 

latkozata eléggé rámutatott arra, hogy 
az osztrák felkelés és következményei 
milyen sulyos kihatással lehetnek a nem- 
zetközi politikai helyzetre is. 
Az olasz tervszerüség a kérdéssel 
kapcsolatban olyan leplezetlenül nyi- 
letkozott meg, hogy Mussolini, Dollfuss 
és a Heimwenhr közötti megegyezés té- 
nye ma már vitathatatlanuak látszik. 

Ez pedig azt jelenti, hogy Ausztria az 
ellentétes érdekek forgószelébe került, 
mert mindaz, amit Mussolini akar, távol- 
ról sem kedves és megnyugtató a kisan- 
tant államokra s nem rokonszenves Fran- 
ciaországnak sem. : 

Miről tárgyal Suvich Budapesten 

Suvich olasz külügyi államtitkár szer- 
dán délelőtt megérkezett Budapestre. A 
keleti pályaudvaron Gömbös miniszter- 
elnök, Kánya és Fabinyi miniszterek, 
Sipőcz polgármester és még számos elő- 
kelőség fogadta. Az államtitkár magyar 

ia- 
dalutnak látszott, mert minden állomá- 
son, amelyen vonata csak áthaladt, ha- 
talmas éjenző, tisztelgő és rivalgó tö- 
meg várta és fogadta. 
A hivatalos fogadtatás után Suvich 

szállására, a Dunapalotába hajtatott. 
Ebéden az olasz követség látta vendégül. 
Este a miniszterelnöknél lesz s mindjárt 
meg is kezdi a tanácskozásokat. A kor- 
mányzó csütörtökön fogadja. 

Jelentések szerint Suvich három vpapig 
marad Budapesten s megtárgyalja az 
összes időszerü politikai kérdéseket. 
Római beavatott politikai körök ugy 

tudják és mondják, hogy 
Suvich magyarországi látogatása mö- 

ságszolgáltatás hatalmával is. 
Stern tanácsost kedden váratlanul le- 
tartóztatták anélkül, hogy a letartóz- 

tatásnak valami közelebbi okát adták 
volna. 
Ezzel egyidejüleg a bézsi rendőrség 

politikai osztálya csakugvyan őrizetbe 
vette Schneller tábornokot is. A tábor- 
nok a forradalom kitörésekor lefogott 
Körner szocialista tábornok bizaimas ba- 
rátja volt. Állitólag Körner volt a forra- 
dalom katonai szakéctőfe s igy Schnel- 
ler tábornok letartóztatása már nem 
keltett különösebb feltünést, bár egyálta- 

lában nem bizonyos, hogy a baráti kap- 
csoiatokon kivül egyéb összeköttetés is 
volt a két tábornok között. A politikai 

uzódnak meg. 
A külügyi államtitkárnak tárgyalnia 
kell a legutóbbi középeurópai esemé- 
nyekről s elsősorban az osztrák forrada- 
lom leverése utáni teendőkről kapcsolat- 
ban azokkal a politikai célkitüzésekkel, 
amelyeket Mussolini tüzött ki s amely- 
hez a magyar kormányzati körök ép- 
pen ugy hozzájárulnak elvben, mint 
Dollfuss kancellár, Ausztria ura. Suvich 
állitólag felhasználja az alkalmat arra is, 
ogy az osztrák-magyar gazdasági 

együttmüködés halaszthatatlan szüksé- 
gességét ujra hangoztassa. 

másik katonai szakértőjét és tanácsadó 
ját fogták el az egyébként csendes és elé 
visszavonult életet élő Schneller tábor 

nokban. Őrizetbe vették egyébként ked 
den Seiler Hans Károlyt, az Arbeite 
Zeitung szerkesztőjét is, akit eddig csak 

megfigyelés alatt tartottak. 
Ugyancsak a bécsi politikai rendőrség 

folytatja a hajszát azok ellen is, aki 
valamilyen formában részt vettek a felke 
lésben, de letartóztatni őket még nem 
sikerült. Köröző levelet adtak ki többek 
között Leser Lajos burgenlandi tartomá 

nyi főnökhelyettes ellen, aki annakide- 
jén Sopronban népbiztos volt. A körözöt- 

tek között szerepel sok volt államtaná- 
csos is. 

hözéppontjában 
A londoni Times is sejteti Suvich bus 

dapesti utjának a célját. A lap szerint 
elsősorban udvariassági látogatásról 
van szó ugyan, de azért az olasz külügyi 
államtitkár nem mulasztja el beható tár. 
gyalás alá venni 

az osztrák kérdést és az ezzel kapcso 
latos összes külpolitikai célkitüzése 
ket, főként Mussolini elképzeléseit. 
Mindezek az elég óvatos, de azért so- 

katmondó jelentések azt mutatjá 
hogy Titulesca román külügyminiszte 
kiválóan tájékozódott volt, amiko 
Mussolini osztrák és magyar tervei mí- 
att mélységes aggodalmát fejezte kii 

? 

A szocialisták felkelése és az oszírák nácik 

A budapesti Uj Nemzedék cimü lap 
bécsi tudósitója beszélgetést folytatott 
az osztrák horogkeresztesek jelenlegi ve- 
zérével s erről a beszélgetésről rendki- 
vül érdekes beszámolót nyujt lapjában. 

Riel dr., az osztrák nácivezér, minde- 
nekelőtt azt állapitotta meg, hogy 
a kialakult helyzet távolról sem olyan 
kedvező az osztrák kormányra, aho- 
gyan azt külföldön hiszik. 

Dollfuss győzedelmet vett ugyan az erő- 
szakosan lellépő szocialistákon, ezzel 
azonban eddigi természetes szövetségese- 
it semm sitette meg. Az osztrák szocialis- 
ták tartalék-hadsereget képeztek a nem- 
zetiszocialistákkal szemben s egy esetle- 
ges horogkeresztes forradalom esetén 
minden külön rábeszélés nélkül a Doll- 
fuss kormány támogatására siettek vol- 
na. Dollfuss győzelme kétségkivül ha- 
tást gyakorolt a vidéki parasztrétegek- 
re, de Bécsben és a városokban más a I 
helvzet. 

Ebben a pillanatban Dollfuss és kor- 
mánya minden segitség nélkül áll 
szemben a horogkeresztes mozgalom- 
mal amely természetszerüleg megerő- 
södött akkor, amikor két ellenfele egy- 
mást ütte. 
Aztán arról beszélt Riel dr., hogy a 

forradalom kitörésének a pillanatában 
valóban sokan gondotak arra: a horog- 
keresztesek a szocialisták oldalán ve- 
gyék fel a harcot a katonasággal szem- 
Ben. Taktikailag ez elképzelhető volt, 
érzelmileg azonban nem. Érzelmileg sok- 
kal inkább lehetett volna szó arról, hogy 
a nácicsapatok a kormány mellé állja- 
nak a harcban s ez talán be is követke- 
zett volna akkor, ha a kormány kéri a 
segitséget. Dollfuss azonban egyedül 
akart győzni, amivel ellenszenvet keitett 
maga iránt a nemzetiszocialisták között, 
amikor pedig Habicht rádiószózatot in- 
tézett az osztrák horogkeresztesekhez, 
már szó sem lehetett arról, hogy a nem- 
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 február havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karostben: a B. L kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9)], vagy a tfőbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 

Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyűiteniök, a 4 leit befizetik 
az előfízetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

vetiszocialisták akár egyik, akár a másik 

oldalon beleavatkozzanak a harcba, hi- 

szen világos, hogy a helyzet egyre in- 

kább a nemzetiszocialista mozgalom elő- 
nyére alakul ki. 
Végül még azt is kijelentette Riel dr., 

hogy Dollfuss hazudik, ha azt állitja, 
hogy teljesen egyedül végzett a szo- 
cialista forradalmárokkal. Az igazság 

égis csak az, hogy bár a nácik hivata- 
éa nem léptek fel, ténylegesen mégis 
igen sokan harcoltak a forradalmárok 
elen s Dollfuss ennek köszönheti, hogy 
felülmaradt. Ha a nemzetiszocialisták a 
kormány ellen lépnek fel, nincs olyan 
hatalom, amely megmenthette volna 
Dollfusst. Igy azonban, ahogy történt, 
cétségkivül jobb, mert a kormány maga 
Fietett végezni a nemzetiszocialista moz- 
galom halálos ellenségével, a baloldali 
munkássággal. 

Bécsben is megszünt az ostrom- 
állapot. 

Ujabb jelentéseink szerint délelőtt 
écsben is megszünt az ostromállapot s 

iigy egész Ausztria területén helyreál- 
a régi rend. 

bécsi rendőrségi szolgálaton is enyhi- 
ettek és megszüntették a közlekedési 
corlátozásokat is. A kormány a kivételes 
intézkedések megszüntetésénél arra hi- 
vatkozott, hogy az utóbbi két nap telje- 
en csendben telt el, a felkelők ujabb za- 
varkeltéssel nem kisérleteztek s igy a 
kormány feleslegesnek tartja tovább is 
izgalomban tartani a polgárságot. 
t emlitjük meg, hogy a forradalom 

karhatalmi áldozatainak a temetésén a 
écsi német követségről senk sem jelent 
meg sőt a gyászlobogót sem tüzték ki 
a követség épületére. Kormánykörökben 
kinos hatást váltott ki a német követ- 
ségnek ez a tapintatlanságnáll jóval több, 
megállapithatóan célzatos eljárása. 

BÉCSBEN ELFOGTAÁK 
A HIRHEDT ROBOZ IMRÉT IS 

A hirhedt Roboz:fivérek életbenmaradt 
tagját, Roboz Imrét, ahogyan a budapesti 
Mai Nap cimü ujság érlesül a bécsi rend- 
őrségnek sikerült letartóztatnia. Roboz 
lmre azóta, mióta kémkedésen fogott test- 
vére Magyarországon megmérgezte magát, 
nem sokat szerepelt Ausztriában. Ügy 
látszott, hogy teljesen visszavonult s nem 
bocsátkozik ujabb sölét kalandokba. 
A Roboz-vér azonhan nem tudta meg- 
lagadni magát. Roboz Imre csak azért 
viselkedett olyan csendesen, mert uj fog- 
lalkozása megkivánta ezt tőle. Ő volt az 
egyike azoknak, állitólag, akik Csehszlo- 
vákiából fegyvereket csempésztek a fel- 
kelésre készülő szocialistáknak. A bécsi 
rendőrség megállapitása szerint Roboz 
Imre volt az első, aki a fegyvercsempé- 
széshez szükséges összeköttetéseket Üseh- 
szlovákiában megszerezte s aki azután az 
egész csempészést irányitotta. Jelenleg a 
bécsi rendőrségi fogdában van, mert a ki- 
hallgatása még tart. 

FELFEGYVERZIK AUSZIRIÁT?! 
A Neue Freie Presse párisi jelentése 

szerint a sikertelen osztrák forradalomnak 
ujabb következményei vannak. A párisi 
polgári és katonai tényezők, azok, akik 
a leszerelés kérdésében döntő tényezők- 
ként szerepelnek, arról tárgyalnak, negy 

Ausztíriának alkalmat és lehetőséget 
kell nyujtani hadereje nővelésére, mert 
a legutóbbi felkelési kisérlet eléggé meg 
muflatta azt a veszedelmet, amelybe az 
szírák kormány egy ujabb forradalom 
(ssetén kerülhet. 

hogy a kormány bármiféle 

Az ujabb forradalom ugyanis kétségkivül 

nemzetiszocialista forradalom lenne. 

Párisi mértékadó tényezők az osztrák 

hadsereg növelését annak az angol terve- 

zetnek az alapján képzelik el, amely nem- 

csak Ausztriának, hanem Magyarország- 
nak és Bulgáriának is lehetőséget nyujta- 
na a hadsereg mérsékelt növelésére. Az 
osztrák hadsereg eddigi 30 ezres létszá- 
mát 60 ezerre emelnék fel. Magyarország 
35 ezes hadseregét pedig 70 ezerre. 

E. 

MENEKÜLNEK A ZSIDÓK 
AUSZTRIÁBÓL? : 

A londoni osztrák követség hivatalos 
nyilatkozatot adott ki, amelyben cáfolja 
az angol sajtóban elterjedt és az osztrák 
zsidók meneküléséről szóló riasztó hire- 
ket. A követség nyilatkozata szerint 

az osztrák zsidók meneküléséről szóló 
hirek alaptalanok, 

hiszen az osztrák kormányzat iránya tá- 
volról sem olyan, hogy a zsidók menekü- 
lését bármivel is indokolná. 

n magyarországi keresztény-nárt 
tovább támadja a kormány! a 

szovjet-szerződés miall 
Budapest, február 22. 

A magyarországi kereszténypárt ujabb 
kirohanást intézett a magyar-orosz meg- 
egyezés ellen. A párt külön ülést tartott 
a képviselőház egyik tanácskozó termé- 
ben s kimondotta, hogy 

nem helyesli a Szovjetszövetséggel paló 
diplomáciai opiszony feloélelét. 

A kormány ezt a lépést sem külpolitikai- 
lag, sem gazdaságilag nem tudta megn- 
dokolni és alátámasztani. 

A párt erőteljesen tiltakozik az ellen, 
gazdasági 

megegyezéshez biztositékokat adjon, mert 
az a véleménye, hogy a megállapodás vi- 
lágnézeti károkat okoz Magyarországon. 

Ezt a határozatot a ké elé pviselőház 

London, február 22. 
A francia kormányváltozás és a fran- 

ciaországi jobboldal előtérbe kerülése 
minden komoly reményt kirántott a le- 
szerelés gondolata alól. Anglia azonban 
mégsem akar beletörődni abba, hogy a 
leszerelés kérdése végleg lekerüljön napi- 
rendőről s azért Eden főpecsétőr ujra 
utrakelt, hogy a német-francia ellentét 
kérdésében kisérelje meg valami biztató 
enyhülést kicsiholni. 
Eden megjárta Párist és Berlint. Aztán 

hazatért, hogy beszámoljon tapasztalatai- 
ról. A Petit Parisien ugy tudja, hogy a 
főpecsétőr már meg is tartotta beszámo- 
lóját, 

az angol kormány azonban jobbnak 
látja, ha nem hozza nyilvánosságra azo- 
kat, amiket Eden mondott. 

A jólértesültek szecint ugyanis Eden be- 
számolója cseppet sem bizakodó. A fran- 
ciák nagyon udvarias, de nagyon kemény 
magatartást tanusitottak javaslataival 
szemben e valószinülez, hogy ugvyanez 
volt a helyzet Berlinben is, bár itt Eden 

yat 
t men z 

Eden angol főpecsétőr utja 

terjesztették. Kedden dólután aztán 
Mesko Zoltán, a horogkeresztesek vezére 
is támadta a szerződés miatt a kormányt, 
mire a kormánypártból Mesko és a ke- 
reszténypárt aggodalmaira együtt adták 
meg a választ. Kifejtették, hogy jóval 
Magyarország előtt tekintélyes protestáns 
és katholikus államok találták meg a 
Szovjetszövetséggel való kapcsolatokat, 
sőt maga a Vatikán is érdeklődött olyan 
irányban, hogy milven konkordatumot 

köthetne a Szovjettel. Ilyen körülmények 
között valóban fölösleges minden aggo- 
dalom és nyugtalanság azért, mert Ma- 
gyarország felveszi a diplomáciai viszonyt 
a Szovjettel s iparkodik kereskedelmileg 
hasznositható szerződéseket kötni Mosz- 
kvával. 

még látott reménységeket akkor. amikor 
fogadta a berlini angol ujságirókat. Az 
ujságirók előtt megelégedését fejezte ki a 
tárgyalások eredménye fölött s többek kö- 
zött ezt a kijelentést tette: 
- Érdemes ovolt eljönni Berlinbe, mert 
látom, hogy nem felel meg a pvalóságnak 
az a hiresztelés, amely szerint a lesze- 
relési megegyezés most már teljesen le- 
hetetlen. Nem osztom a német sajtónak 
a véleményét sem, hogy a franciák le- 
hetetlenné tesznek minden megegyezési 
kisérletet. 
A bizakodó és biztató nyilatkozat elle- 

nére az a helyzet, - irják a francia la- 
pok, hogy 

Németország hallani sem akar a francia 
feltételekről, hallani sem akar arról, 
hogy rohamcsapatait beszámitsa a ren- 
des hadsereg létszámába 

s nem fogadja el az angol javaslatot sem, 
amely szerint a légi fegyverkezésnek két 
évig legalább szünetelnie kell. Németor- 
szág egy lépést sem enged. Miért engedjen 
ilyen körülmények között Franciaország? 

A legujabb párisi szenzáció: 
................ 

Stavisky nemcsak nagystilű 
kalandor, hanem kém is volt 

Páris, február 22. 
A Stavisky-ügy tengeri kigyója ujra uj 

formában jelentkezett és uj hullámokat 
vert fel, amely teljesen megmérgezte a 
francia közéletet. A szerdán reggel meg- 
jelent párisi lapok feltünést keltő tudósi- 
tásban egészen uj oldaláról mutatja be 
a hirhedt kalandort, aki eddig csak ugy 
szerepelt, mint veszedelmes és ötletes szél- 
hámos, aki piszkos üzleteken szerzett ma- 
gának milliós vagyont. A mai tudósitá- 
eok azonban azt deritik ki a halott kalan- 
dorról, hogy sokkal veszedelmesebb em- 
ber volt, mint amilyennek ismerték, mert 

biztos adatok vannak arra, hogy ide- 
gen államoknak kémkedett és fontos 
államtitkokat játszott át idegen kézre. 
A párisi lapok egyelőre csak azt álla- 

pitják meg leleplező cikkeikben, hogy 
Stavisky a sikeres pénzügyi manőverek- 
kel szerzett előkelő férfiak ismeretségét 

Akémkedésre használta fel, de egyelőre nem 

közlik azoknak a francia politikusoknak 
neveit, akik ebben a vonatkozásban is 
összeköttetésben álltak a hirhedt kalan- 
dorral. 
Azt azonban a párisi 

nélkül közlik, hogy 
Stapiskynek, az idegen államok javára 
szolgálatot teljesitő kémnek két hölgy 
polt a segitőtársa. 

Az egyiket Rita Georgesnek hivják, a 
másik pedig Kupfer Marianne bécsi szár- 
mazásu táncosnő, aki Párisban is vendég- 
szerepelt. Egyidőben mindaketten Stavis- 
ki szorosabb baráti köréhez tartoztak. 
A lapok leleplező cikkei alapján a 

rendőrségi nyomozás is azonnal megkez- 
dődött, hogy Staviskynek kémszerepét 
tisztázzák. Egyelőre azonban csak annyit 
sikerült kétséget kizárólag megállapitani, 
hogy amikor a Stavisky-botrány kipat- 
tant, a két hölgy azonnal összecsomagolt 

lapok kertelés 

és FPárisból az angol fővárosba utazott. I itálkezni fognak felettük. 

Az is tény, hogy Rita Georgest a fran 
cia rendőrség éppen a Stavisky-ügybe 
többször is megidézte. Ő azonban az jde 
zőkre nem jelent meg. Most már tud. 
ják, hogy azért sietett eltünni Párisból 
ahol lába alatt forró lett a talaj, mert 
tól tartott, hogy Stavisky kémkedés 
ügyében intéznek hozzá kérdéseket. 
nyomozás adatait egyébként a rendőrsé, 
titokban tartja. 

. 
Ujra a Habsburg- 

restauráció?! 
Páris, február 22. 

Az Intransigeant cimü nagy ífrancia lap 
az osztrák kérdéssel foglalkozva azt irja, 
hogy Páris egyes politikai köreiben na. 
gyon élénken mérlegelik ujra a Habsbury 
restauráció lehetőségeit és esélyeit. E po 
litikai körök véleménye szerint az ifju ki. 
rály rendet és békét teremthetne Közép. 
Európában és gátat vethetne Hitler fék. 
telen törekvései elé is. 

Párisban egyébként elterjedt annak , 
hire, hogy 
Miklas szövetségi elnök megundorodoa 
a felkelés folyamán és a felkelés lepe. 
rése után kiontott vértől és akasztásoktól 
a lemondás gondolatával foglalkozik, 

Ha lemond, helyét Dollfuss veszi át. Ezt 
a hirt később ugy a párisi követség, mint 
Bécs erősen cáfolta. 

A hősies postamesternő 
Pécs, február 22. 

A közeli Ráczközér község póstahivatalába 
az este álarcos rabló rontott be, aki revolver- 
rel fenyegetve a póstamesternőt, pénzt köve. 
telt tőle. Az asszony összeszedte bátorságát és 
megtagadta a pénz átadását. 
A rabló nem sokat tárgyalt, hanem lőtt. A 

golyó karján sebesitette meg a póstamester- 
nőt, kinek kiáltozására előfutottak a szomszé- 
dok, de a rabló addigra kereket oldott. A 
csendőrség nyomoz utána. 

Csak most kerül 
a parlament elé a neve- 

zetes gyufaszerződés 
Bukarest, február 22. 

Tegnap este - mint a Tempo jelenti 
- értekezlet folyt le a pénzügyminisztéri- 
umban a minisztérium és a svéd Kreuger 
gyufakonszern emberei között. A nagy 
iparmágnásszélhámos bukása után tovább 
müködő svéd gyufagyár ugyanis még a 
nemzetiparasztpárti kormánnyal megál- 
lapodást kötött, amely szerint az érvény- 
ben levő gyufakoncessziós szerződést feb 
ruár 1-ig ratifikálnia kellett volna a par- 
lamentnek. A kormánybukás, házfetoszla- 
tás és lázas belpolitikai események foly- 
tán ez természetesen elmaradt. A tegnapi 
értekezleten átvizsgálták a szerződést és 
megállapodtak abban, hogy rövidesen a 
képviselőház elé terjesztik az ügyet, addig 
pedig meghosszabbitják a gyufaszerző- 
dést. 

Fegyverek és nagymennyi- 
ségü lőszer egy cigány- 
karaván szekerén 

Nagyvárad, február 21 
Szerdán reggel a Nagyvárad közelé- 

ben fekvő Csalárd község csendőrsége 

öt fegyveres cigányt kisért be a váradi 
rendőrségre. 
A cigányokat az uton fogták el 

csendőrök s kutatást tartottak a szeke- 
rükben, ahol fegyvereket és nagymeny 
nyiségü lőszert találtak. 

A rendőrségen a cigányok bevallot
ték 

hogy hónapok óta kóbor életet folytat 
nak és rablásokból, meg lopásokból é! 

tek. 

Több falusi gazda házatáját megdéz5 
málták. A fegyverekre - állításuk 976 

rint - esetleges ellenállás esetén lelt 

volna szükségük, de használatra 50 

sem került sor, mert igen nagy szakéf 

telemmel és ügyességgel követték el a 

betöréseket. Névszerint Varga Istvál 
Varga Sándor, Makkai György, Rézm 
ves József és Rövid Sándor vanna 
tartóztatva, kiket közelebbről a kolo 
vári hadbiróságra kisérnek át, 4 
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Allbenrn 
e 

dom, hogy oda kellene irnom a cimbe még 
tis, hogy király, de viszont éppen arról van 

Z ogy Albert nem volt király. Ez kiábrán- 
aitó és megrenditő. Különösen egy népnek, aki 
merette és szereti, ha egy király van fölötte. 
Ha most ezt a belgáknak valaki igy nyiltan 
mondaná, hogy sose volt királyuk, akkor 

. yilván elszomorodnának, mint mikor egy férj 

bal meg s a felesége a halála után tudja meg, 
hogy 26 évi házasságban a férjnek más volt a 

tője. 
serslis Albertnek, a belgák királyának, aki 
ost egy kirándulás szerencsétlenségében ko- 
onyatörést szenvedett és meghalt, nem volt 

. gani hitvese a királyság. Kinosan hordta. A 
meket, a kitüntetéseket, az ünnepségeket, az 

egész királyságot ugy hordta, hogy szinte csak 

vonszolta, mint egy unt sleppet, amit mégis- 
1 csak viselnie kellett. Intellektuel volt. Egy pá- 

i fisi estéért a Comedie Francaiseben nem cse- 

jélt volna el semmiféle királyi járandóságokat 
,egy párisi nőért néha hetekre otthagyta az 

. országát. 
párisban kis montparnassei éjszakákban 

a agy járt át, hogy akkor volt a legboldogabb. 
hkognitó: Ez annyit jelentett az életében, 

a mint egy más királynak, mikor trónra lép. 
Magas, szőke ember volt s ha már nem is 

ől fatal s ha ősz hajszálak is mutatkoztak, min- 

iig elegánsan járt. Diplomata külsővel, de va- 
Jami különös proiesszori szemekkel s annyi 

zt jósággal is e két szemben, mint egy derüs 

1t lágszemléletü bölcselő. 
Aajt, a kiabálást, az ünneplést és az ün- 
pepeltetést utálta. ; 

" Albert ember szeretett volna lenni és király 
0 ltt. Ez is tragédia, szemben azon sok tragé- 

Miákkal, akik emebrek lettek, nem tudom mi- 

soda királyságokra vágyva. 

a * 
r- s8s most a doktorátusoknak is vége, amiről 
e- eddig hires volt Belgium. Annak a jó tink 
és doktorátusoknak is vége, azoknak a kitünő 

doktorátusoknak, amit csak odabiggyesztettek 
A középeurópai, vagy keleti cimre vágyó fiata- 
r- lok a nevük elé s már meg is változott e 
é- két betüvel egész énjük. 
A Ugyanis az történt, hogy Albert életében 

nem akarták megváltoztatni az alkotmányt s 
ebben az alkotmányban biztositva volt a „sza- 
bad tanitás". A szabad tanitás pedig aunyit 
jelentett, hogy összeállott három jogvégzett 
ember s ha ugy találta, hogy a jelölt alkalmas 
a doktori cimre, ugy minden előzetes vizsga 
nélkül kiadta számára a diplomát. S tekintve, 
hogy a négy- és ötezer frank Belgiumban is 
szép pénznek számit, a bizottság mindig ugy 

" találta, hogy a jelölt igen jól van képesitve s 
i mindenkor megadta számára a boldogitó két 

1 petüt. 
r S most ennek is vége, hogy Albert, ez a 
g simpatikus intellektuel a mélységbe zuhant, 
bb 4 hegycsucsról mintegy magával rántva az 
a Jaszes könnyü cimeket, az összes egyszerü 
1 lktorátusokat. 

y- * 

b- Egy kép Albert életéből, egy nap, amikor 
r- "icseszben, sifelsezreléssel érkezett meg 
laa 6vájcból, hófehér mezők nagyszerü világából, 
y. Mhol hónapokat töltött. Egy taxi hozta be az 

' illomástól, egy zöld taxi. S ahogy ott állt, két 
pi italoppal a vállán s egy cvikkerrel az orrán, 
es kockás bricsesznadrágban, angol turista, talán 
a erthető, hogy nem akarták beengedni a királyi 

lig jalotába, Az őrségből senkisem ismerte. Ek- 
ző- kor szárnysegédjét hivatta, aki nem volt ott- 

J0n, Sietve a marsalért küldött, de mig ez 
Aőkerült, mert mulatott valahol, addig két 

h' telt el. Végre megérkezett és bevezette. 
Albert ekkor elhatározta, hogy másnaptól 
Nrály lesz. Maga elé hivatta az őrtálló kato- 
t és kiáltott egyet, mint egy király: - Nem 
Smerted meg a királyodat! Ez hogy történ- 
hetett? 

2 A katona, nyugodt flamand fiu, nem pirult 
dé- v én jött zavarba, lassu, nyugodt szavakkal 

a - Honnan ismerjem felségedet, ha so- 
ége Ba sincs itthon? 
adi lbertnek nem sikerült királynak lenni, a 

tonát elküldötte, de előléptetie kitünő fele- 

ke- e ahogy az egészet unta, az összes felvo- 
1y- i ásokat s a cortegeket is s az egész száz- 

es évfordulót is, ahogy valami szebbre vá- 

ák, a.hogy egy-egy könyvvel elvonult néha at am jába, ezt volt alkalmam látni az arcán, 
a va kor az udvari páholyhoz közel állva, pár 
él- el ezelőtt Brüsszelben a régi frontharcosok 

venulását nézve, csak a királyt élveztem. 
zá- ja nszer szalutált. ötvenszer kellett szalutál- 
* metenert ötven vezető osztotta részekre a me- 

z a És Albert szalutált. De ahogy szalutált, 
lett elsőknek unalommal! és lelki fájdalmakkal, 

m ' ha- arhatni küzdelmekkel önmagával szemben 
ér- ogy már a végefelé szalutált, abban elhalt 

0m gész királyság, az már egy kész forrada- 
utt, "0lt, abban már a köztársaság ébrede- 

S mikor vége volt az ünnepnek, nem tu- 
le- An „z embernek vannak megmagyarázhatat- 

bert ilye percei, oda akartam szaladni Al- 
megért. hogy megmondjam neki, hogy én 

em. S ha tudtam,. hogy az semmi. hogy 

"
 

6t egy külföldi ujságiró megérti, mégis csak 
futottam volna. De a kordon nem engedett. 
Maradtam hát s ekkor láttam, hogy Albert 
mégiscsak király. 

A belgák most azt mondják, meghalt Albert 
király. S Albert nyilván boldogabb lenne, ha 
az embert temetnék benne. Ha nem a királyt 
ravataloznák fel, hanem az intellektuelt, aki 
órákig állott egy-egy kép előtt a brüsszeli mü- 
vészek kiállitási csarnokában 
Mikor vallási őrületében annak idején Bécs 

Pius pápa előtt leborult s II. József, ez a 
legkitünőbb király is elbukott, mert a nép hi- 
te ellen hiába harcolt, akkor még utolsó órái- 
ban azt mondta Piusnak, őseire visszatekintve, 
kiket Pius felmagasztalt előtte: - Csak sajnál- 
hatom a királyokat, akik nem voltak mások, 
csak királyok. 
Nos, Albert minden volt, csak éppen király 

nem s hogy nem is ugy élt, mint egy király, 
a halálában is megőrizte ezt. Hegymászás köz- 
ben zuhant le a Marches les Dames csucsáról, 
bricseszben, szöges bakancsban, egy kötél- 
lel a derekán. Lezuhant a Marehes les Dames 
csucsáról, az intellektuális életéből vissza a 
királyt megillető fönséges ravatalra, ahonnan 
egész életén keresztül folyton csak menekült. 

piacra. " 

Í Rhodine kapható az ország összes gyógyszertárelkan és dregériáiban 

ege 
* 

ilom és lázas munka 

Az „Usines du Rhőne'" készitménye, ame- 
lyet évekig tartó kisérletek után hoztak 

Rhodine abszolut hatású gyógyszer 
SPANYOLNÁTHA, NERAÁLGIA, 
NÁTHA, REUMA, MIGRÉN ellen. 

A Rhodine tabletta vizben azon- 
nal oldódik, nem izgatja a gyom- 
rot, sem a szivet, nem fárasztja 
a veséket és teljesen iztelen. 

Egy 20 tablcttát tartalmaxzó 
aiaminium tubas ára csak. 

Egy 4 tablettát tartalmazó 
aluminluam etli ára. 

3. oldal 

tel 8.50 . 

........ 

közben készülnek az uj pénz- 
ügyi javaslatok 

AnHandó fárgyalás alaii áll az uj adósságrendeszési 1örvény is 

Bukarest, február 22. 
A képviselőház tudvalevőleg csak csütörtö- 

J kön ül össze ismét, hogy most már megkezdje 
érdemleges munkáját, az uj törvényjavaslatok, 
elsősorban az adóügyi tervezetek, a konver- 
ziós törvény, és a közigazgatási rendszert mó- 
dositó törvény vitáját. Addig a figyelem főleg 
a minisztériumokban lázasan készülő javasla- 
tok körül összpontosul, amelyeken, a kiszivár- 
gott hirek szerint, az utolsó percekben is ujabb 
és ujabb változtatásokat eszközölnek. 
Az adósságrendezési törvény végtelenül ne- 

héz és sokoldalu kérdését még mindig folyta- 
tólagos üléseken tárgyalja a külön e célra ki- 
küldött bizottság. Ujabban a romániai bankok 

általános szövetsége is terjedelmes beadványt 
juttatott el a pénzügyminisztériumhoz, amelyet 
szintén megvizsgálnak. Noha a konverzió vég- 
leges rendezéséig engedélyezett moratórium 
már a jövő hónapban lejár, a legujabb kon- 
verzió végleges formája még nem született 
meg. , 

Ezzel szemben készen állanak az adótörvé- 
nyek. A Tempo jelentése szerint a köztisztvi- 
selők és magánhivatalnokok adóját olyképpen 
reformálják meg, hogy csak 
az évi 9000 lejig terjedő tisztviselői jövedel- 
mek lesznek adómentesek. 

Erről hivatalos megerősités azonban még hi- 
ányzik. 

Érdeklődnek a hüllöldi szakértők 
Az uj adótörvények különben élénken érdek- 

lik az országban tartózkodó külföldi pénzügyi 
szakértőket is, akik, nyilván a külföldi bitele- 
zők érdekében, tudni kivánják, hogyan vezeti 
tovább a kormány az adóbehajtást. A szakér- 
tők felkérték a pénzügyminisztériumot, hogy 
az adóügyi törvénytervezeteket forditásban 
mutassa be nekik. 
Kedden este egyébként másodszor tartottak 

nagy megbeszélést a szakértők Slavescu Vik- 
tor pénzügyminiszter részvételével. 
Ezalkalommal folytatták a román kormány- 

nak Románia fizetőképességéről szóló jelentése 
tanulmányozását. 
A szakértők rövidesen megszerkesztik a ma- 

guk ideiglenes „ellenjelentését", amelyet átad- 
nak a kormánynak, majd Párisba visszatérve, 
még részletesebben feldolgozzák az itt gyüj- 
tött anyagot egy második nagy jelentésben, a 
melyet ugy a hitelezőknek, mint a kormány- 
nak eljuttatnak. 
Hogy a kormány milyen képet festett az or- 

szág fizetőképességéről, azt korábban már is- 
mertettük. A végkövetkeztetés nagyjából az 
volt, hogy 

azt is csak nagy erőfeszitésekkel fizetjük, 
amit eddig teljesitünk, a hiba pedig nem az 
országban van, hanem az általános válság- 
ban, a nemzetközi gazdasági elzárkózottság- 
ban és a kereskedelmi háboruban, amely a 
román kiviteli cikkek árát és mennyiségét 
katasztrófálisan lenyomta, 

Hogy ezzel szemben mint viselkednek a hitele- 
zők megbizottai, azt még nem tudni. Az Ade. 
verul értesülése szerint a válasz semmiesetro 
sem lesz határozott és kiélezett, hanem nyit- 
va fogja hagyni az ajtót a további tárgyaiások 
számára, amelyek nemsokára megkezdődnek a 
román kormány és a hitelezők megbizottai 
között. 

Egyes külföldi körök már korábban kifejez- 
ték azon véleményüket, hogy ha már Románia 
devizahiány folytán nem tudja átutalni adós- 
ságait, legalább egyenlitse ki azokat a Banca 
Naitonalánál zárolt letét utján lejben. Hason- 
lót hangoztatott annak idején Rist is és lehet- 
séges, sőt erősen valószinü hogy utódjai is cezt 
fogják követelni. Nem kevésbé valószinü azon- 
ban, hogy a kormány is ragaszkodik a maga 
álláspontjához és ismételten felhivja a küliöld 
figyelmét, hogy 

az ország fizetőképessége és az adózók tel- 
jesitési készsége elérkezett a végső határig. 

Mindenesetre a hitelezőkkel való tárgyalá- 
sokat a legsürgősebben, már március elején 
megkezdik. A román küldöttség több tagja, 
Zauceanu miniszter, a küldöttség elnöke, Nea- 
gu Alexandru kiséretében pénteken délután in. 
dul Párisba, vasárnap pedig követik őket a 
küldöttség többi tagjai. A Bukarestben 1dőző 
három szakéztő is visszaindul a napokban, bár 
elutazásuk pontos időpontját még nem állapi- 

tották meg. 

Ilsmét tiszíviselőleépités ? 
A fővárosi sajtó ugy tudja, hogy a pénzügy- 

minisztérium a takarékosság elvétől vezérelve, 
szorgalmasan dolgozik a pénzügyi szervezetet 
módositó törvényjavaslaton is. A javaslat egy 
csomó hivatal megszüntetését, illetve egyszerü- 
sitését irja elő ugy a minisztériumban, mint a 
külső szerveknél. A minisztériumban például 
megszüntetik az árverési hivatal igazgatóságát, 
a fogyasztási illetékek igazgatóságát, a minisz- 
tériumi tisztviselők hitelintézetét, stb. Helyet. 
tük kisebb méretü alosztályok lesznek. Hason- 
lóképp járnak el a kincstár vidéki szervezetei- 
nél is. 
Az érem másik oldala azonban, hogy az át- 

szervezés és takarókoskodás folytán ismét 
csomó állami hivatalnok válik feleslegessé. 
Egyrészüket igyekeznek elhelyezni más allami 
szolgálatoknál, másrészüket azonban el kell 
bocsátani. A pénzügyminisztériumban nost 
töprengnek azon, hogyan lehetne minél méltá- 
nyosabban és minél kevesebb surlódás nélkül 

végrehajtani a kinos és kevés népszerüséggel 
járó müveletet. 

A SZENÁTUSBAN 

tegnap délután a belga király tragikus sorsá- 

ról való megemlékezés után Pop-Csicsó István, 

a napokban elhunyt nagy erdélyi politikus em. 

lékének áldoztak. Iiescu Tony elnök megha- 
tott hangu emlékbeszéde után sorra szólaitak 
fel a pártok és vallásfelekezetek képviselői, 
majd a kormány nevében Antonescu igazság- 
ügyminiszter, méltatva Pop-Csicsó István egyé- 
niségét és érdemeit. A gyász jeléül felfüggesz- 
tették az ülést. 

Ezután Antonescu igazságügyminiszter vála- 
szolt Jorgának a Stere-ügyben. Sterét tudva- 
levőleg a szenátusban ülő tábornokok és több 

szenátor nem akarják beengedni a szenátus- 

ba, azzal, hogy még a világháboru alatt haza- 

árulást követett el. Az igazságügyminiszter 

közölte Jorgával, hogy az ügy iratait már nem 

lehet feltalálni. Hosszas és eradménytelen vita 

után még egy csomó interpelláció következik 
majd sor kerül a napirendre: a trónfelirat vitá. 
jára. 

FRENTIU PÜSPÖK: A KERESZTÉNY. 
SÉGNEK MÁRTIRJAI VOLTAK, DE 
GYILKOSAI NEM 

Az első felszólaló Frentiu Valeria püspök, 
aki beszéde bevezetésében megemlékezik Du- 
ca miniszterelnök meggyilkolásáról és ezzel 
kapcsolatban a gyilkosságért felelős politikai 
áramlatokról is. A püspök kiemeli Duca érde- 
meit és nagyságát, majd kijelenti, hogy az 
utóbbi időben már nem is anarchisták, hanem 
fiatal diákok, vagy az iskolából alig kikerült 
fiatalok kezdenek merényletekre vetemedni. 
- Ezek a gyilkosok, - mondta a püspök, - 

azt állitják, hogy az országot és a keresztény. 
séget védik. Az országnak azonban nincsen 
szüksége ilyen védelemre, a kereszténység pe- 
dig nem ismeri az erőszakot. Az ország rend 
és fegyelem által virágzik fel. A keresztény 
ségnek vértanui voltak, de gyilkosai nem. A 
kereszténység szeretetet, békét, megbocsátást 
és megértést hirdet. 
Majd arról beszélt, hbogy manapság sokan 

hirdetik a parlamentárizmus csődjét. 
Szerinte a parlamentáris rendszernek lehet 

- Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás, 
repedés, kelés, gyakori vizelési inger, derékfájás, 
mellszorulás, szivdobogás és szédülesi rohamoknál 
a természetes „Ferenc Józsel6 keserüviz 
használata kellemes megkönnyebbülést eredmé- 
nyez 

nek hátrányai, de ebből nem következik, 
hogy az egyetlen kiut a parancsuralom. 
A szenátus ezen ülése során nyujtotta be An- 

tonescu igazságügyminiszter az ostromállapo- 
tos dekrétum 
vaslatot. 

A BELGA KIRÁLY TEMETÉSE 

alkalmából, csütörtökön délben, a Szent-Józset 
székesegyházban gyászmise lesz a polgári és 
katonai méltóságok és a külföldi diplomáciai 
kar jelenlétében. Ezen a napon, mint már kö- 
zöltük, az összes közhivatalok és iskolák szü- 
netelnek. 

NEKIK KEVÉS, NEKÜNK SOK 
Ujabb jelentések szerint a Lupta már részle- 

teket közöl arról, hogy a külföldi szakértők- 
re milyen hatást tett a Románia fizetőképessé- 
géről szóló jelentés, valamint az uj adóügyi 
törvényjavaslatok halmaza. 
Az adók körül vita folyt le a szakértők és 

Slavescu pénzügyminiszter között. A külföldiek 
megjegyezték, hogy az uj javaslatok csökken- 
tik az „adózási anyagot". A pénzügyminiszte 
szembeszállt ezzel a felfogással, mondván, 
hogy az adókönnyitések nem veszélyeztetik 
az állam bevételeit. A leszállitásokat ugyania 
ellensulyozzák a biztonságosabban behajthaté 
adónemekhez hozzáütött pótlékok s az adóel- 
titkolások megnehezitése. 
Románia külföldi kötelezettségeit illetőleg a 

szakértőknek az volt a véleménye, hogy az 
ország fizetőképes, csak nem átutalóképes 
Vagyis elismerik, hogy devizában nem bir pon 
tosan fizetni, de lejben tudna. A következteté 
nagyjából az, amire már fentebb rámutattunki 
esetleg kivánni fogják az államadósságok lej 
letét utján való kiegyenlitését. 
A magbeszélések különben még folynak. 

ratifikálásáról szóló törvényja- 
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Mi következik 
Franciaországban? 

Páris, február 22. 

vezett „nagy ülés" volt. 

aki koru, galambősz aggastván, 
klaeszikusnak számit 

Az uj kormányfő hihetetlen tiszteletnek 

és népszerüségnek örvend Párisban. Hict ; k , h ál k 

társaságnak. Felajánlották neki, hogy uj- „A sSzaSsz ban ok mMmáafr 0ZzZa átta 

rapálasztják. Ezt finom gesztussal pissza- 

utasitotta. Mindenki tudta, hogy e vissza- 

évig már elnöke volt a Harmadik Köz- 

szerelem között az utóbbit 
A francia kispolgárban sok a romantikára 
vwaló hajlam. Doumergue a vieszaufasitás 
óta nemcsak tisztakezü, érdemekkel és 
méltóságokkal teljes 
egyben élő regényhős is. 
De nagy ülés volt a bemutatkozás nap- 

pzának tagjai miatt is. Csupa nagy név! 

a. Az a nagy névsor, amely a háboru A iyta a banor 

lőtti Franciaország politikáiá: képviseli. 70 figyelmét az erdélyi szász bankok be- 
hogy a századforduló tétjeinek különleges jellegére. 

T"ranciaországáét. Hiszen Barthou, a kül- pénzek valóban az összes néprétegek t
a- 

igyek irányitója, már 1894-ben miniszter karékosságának gyümölcsét képezik. Ezt 
Mikor a reakciós frontharcos-szö-4 körülményt kérte a küldöttség tekintet- 

etség azt követelte Doumerguetől, hogy be venni, mert - ugymond - a nitelélet 
abinetjét az ifju (azaz jobbszélső) kor- helyreállitása Erdélyben cek alkkor e 

ályból állitsa öesze, a felelet igy hang- hetséges, ha a régi takarékossági betéteke 

ssztélyból állitsa össze. a felelet igy haon ugyanolyan feltételek mellett likvidálják, 
mint a követeléseket, különösen a mező- 

a háboru hősei! A „törtézelmi" gár- 

Sőt mondhatnók, 

wolt 

zott: 

-Többre becsülöm a tapasztalatot, 
mint a fiatalságot! 

Igy aztán az ifju radikálisok és az if- 
ju fasiszták, a 30 és 33 évesek kimaradtak 
a kormányból. „Dinatba jöttek az állami 
aggastyánok!" - olvasom valahol. Az a 
látszat, mintha Doumergue-gel és kollé- 
záival az őszbecsavarodott, tisztes, béke- 

li konzervativizmus jutott volna hata- 
lomra. 

TIZ NAPPAL EZELŐTT 

még egy erős, ruganyos, energiát sugárzó ban a nyomor irtózatos tragédia szenzációjá- 
val szolgált. 

Edoudard 
rá a hatóságokat. A tüzoltókat értesitették, 
hogy Röhrich Alfonz munkanélküli bankhiva- 

elig tudta kicsikarni. Most ugyanigy tom- talnok lakásán tüz keletkezett. A tüzoltók ter- 

bolt, őrjöngött a T. Iláz. Ám ezuttal lel- 
lezalbazl a.a harapózó lángokkal vesződtek, gyors egymás- 

kesedésébe n, A zélsőiolhél 1 mélyen utánban fedezték fel a szerény lakásban le- 

a radikalisok padsoralg, tapsolt minden- játszódott borzalmak egyes fejezeteit. 

és aránylag fiatal politikus állott, Dou- 
mergue helyén, a kamara elé: 
Daladier. A képviselőház tombolt. őrjön- 
gött, birkózott, Daladier a pizalmat alig- 

ki. Doumergue óriási csatát nyert, akár- 
csak 1926-ban, a megelő-ő koaliciós kor- zett, mert 
mány idején, Poincaré. Ebben az ünnep- 
lő tombolásban egyedül! a Leon Blum-féle 
szociáldemokraták maradtak némák, a 
lelkesedés áradata ellen pedig hangosan, 
nyiltan csupán a hat kommunista kép- 
piselő nyilatkozott meg, akik torkasza- 
kadtukból és szünet nélkül kiáltoztaák: 
- 6Gvuvil-ko-sok! ... Gyil-ko-sok! 
Ez azonban nem annyira Doumergue- 

nek és az uj kormánynak, mint inkább 
Daladiernek, a bukott miniszterelnöknek 
szólt, aki sápadtan huzódott meg a pa- 
dokban 
Egyébként azonban, mondjuk, minden- 

ki Doumergue-et ünnepeltee. A szélsőig 
ajzott kedélyek megnyugodtak és ,össze- 
melegedtek" a mindig mosolyogó politika 
veterán körül. A nagy testvériesiülésben 
például Henriot képviselő ur, a legharco- 
sabb jobboldali, visszavonta azt a puska- 
poros inditványát, hogy a bukott Daladiert 
és kormányának tagjait helyezzék vád 
alá. Xapier Vallat pedig, egy királypárti 
reakciós, emelkedett hangon jelentette be 
hogy ama tiz év óta, mióta a képvieelő- 
ház tagja, először fog a köztársaság kor- 
mnányára szavazni Ami egyébkent eléggé 
kellemetlenül érintette a radikálisokat, 
mnert hiszen hogyan is jönnek ők egy 
Xavier Vallat-val, a rovalhstával egyazon 
bolitikai tálból cseresznyézni? 

A FRANCIA KISPOLGAÁR 
álláspontját tükrözi vissza a kamarának 
ez a lelkesedése és összhangja. A francia 
válság rendkivüli feszültségének nem fe- 
lel meg a Doumergue-féle megoldás. Bár- 

utasitás mögött egy régi szerelem konfur- 

bai huzódnak meg. Doumergue e szerel- 
met öreg napjaira házasság formájában 

szilárditotta meg. A házasság, külső kö- 
rülményeinél fogva, nem volt összeegyez- 
tethető az elnöki tisztség etikettszerüsé- 

geivel. Doumergue az uralkodói rang és a 
választotta. 

tegnap a szász bankok küldöttsége jelent 

meg, amelynek tagjai Schuller, a nagy- 

politikus, hanem 

N8. H. 

Nápoly, február 22. 

Különös szerencse érte Füredy Márta 

Magyar táncosnő, akit egy dus- 

gazdagolaszhercegveszleleségül 
A kamarának az az ülése, amelyen a 

emutatkozó Doumergue 455 szóval 125 

llenében kapta meg a bizalmat, ngyne- 

.. Azzk tette egy. magyar táncosnőt, aki már hónapok óta részt a miniszterelnök személye, a bibliai 8 
már 

Franciaországban. 

télyen Gravinna sziciliai herceggel, aki a 

sziciliai főnemességnek egyik legelőkelőbb 

és leggazdagabb tagja. 

Az ismeretségből szerelem fejlődött kis 
a herceg rövidesen feleségül fogja ven- 

ni Füredy Mártát. 

az üzleti tevékenységhez" 
- mondona a szász bankigazgoatlók küldölii- 

ségének szónoka Dimiirescu bank- 
: kormányzónak 

Bukarest, február 22. 
Nationala kormányzójánál A Banca 

szebeni Bodenkreditanstalt vezérigazgató- 
ja, Teutsch Henrik, brassói és Klein nagy- 
szebeni bankigazgatók voltak. A küldött- 
ság üdvözölte Dimitrescu bankkormány- 

a nemcsak Doumergue, hanem kormá- zót uj hivatala átvétele alkalmából e egy- 
ben beadványt nyujtott át, amely a szász 

ártelnökök, volt miniszterelnökok, tudó- bankoknak a konverzióra vonatkozó kü- 
lönleges kivánságait tartalmazta. 

A küldöttség felhivta a bankkormány- 

Ezek a 

borzalmak 
Halmozott szörnyüség, amelynél rémesebbet még 

gazdasági követelésekett i 
A küldöttség többek között a következő 

adatokat közölte a szász bankokról: 
Részvénytőke (1932 december 31-iki 

adatok szerint): 545,023.800 lej. 
Nyilt tartalékok: 205,768.093 lej. 
Tartalékok kétes adósságokra: 50,576.927 

lej. 
Betétek: 1,676.656.080 lej. 
Visszleszámitolások a Banca Nafionala- 

nál: 520,183.612 lej 
Ezek a számok - köztük másfélmilli- 

árdon felüli betét - fogalmat ad a szász 
bankügy jelentőségéről. 
Megjegyezte végül a küldöttség, hogy 

a szász bankok már hozzá is láttak a hi- 
telélet felelevenitéséhez s a nagyobb pénz- 
intézetek uj alapokon már meg is kezdték 
az üzleti tevékenységet, betétek átvételét, 
kihitelezéseket stb. 
A kormányzó válaszában megigérte, 

hogy a szász pénzintézetek minden indo- 
kolt kivánságát teljesiteni fogja. 

háza 
e f 

a mostani nyomor sem rendezett 
Páris, február 22. 

A Metz közelében fekvő Montigny városká- 

A hajmeresztő rémdrámára tüzeset vezette 

mészetesen kivonultak s amint a lakásban el- 

Kiderült ugyanis, hogy a tüz azért keletke- 

Röhrich maga öntözte le a butorokat beu- 

zinnel s vetett csóvát a gyulékony anyag- 
gal átitatott padlóra. Előbb azonban két nő- 

mennyire ősz, bármennyire romantikus 
egyéniség, bármennyire rokonszenves és 
kellemes legyen a mosolygó aggastyán, 
sem szociálpolitikailag, sem alkotmánypo- 
litikailag nem hoz rendkivülit. De a pol- 
gárnak, aki megrémült a vértől, aki meg- 
ijedt a felfordulástól, mégis Doumergue 
az embere, mert békét, megnyugvást, ki- 
egyezést hirdet. Az uj kabinet a szolid 
polgári egyesülés kormánya. Ezt a szolid- 
ságot tapsolja a polgárság, jobbtól balol- 
dalig. A kamara pedig visszhangot ad e 
polgári közvéleménynek. Sőt visszhangot 
adnak neki a parlamenten kivüli fasiszta 
csoportok is, látván, hogy a vérengzések, 
felfordulások, izgatások pillanatnyilag el- 
lenszenvesek lettek. 
Azonban a nagy szolidság hamuja alatt 

izzik a parázs. Munkanélküliség! Pénz- 
ügyi válság! Felkorbácsolt gyülöletek! 
Meddig áll ellen Doumergue és uibrid 

együttese, amely a legellentétesebb erő- 
ket és irányokat gyüjtvén magába, amugy 
is együtt született a halál csirájával? 

KULPOLITIKAI VONALON 

a „nemzeti kormány' már jeientősebb 
eredményeket érhet el, mint belpolitikai- 
lag. Ugyanis az uj kabinetben a radiká- 
lisok elveszitették a külügyek iránvitását. 
Ez természetes is volt, mert Doumerguec, 
mint köztársasági elnök sem értett már 
egyet a Briand-féle irányzattal. amelyet a 

radikális párt,. több-kevesebb 

vérét megfojtotta és önmagának is felvágta 
az ereit. 

A két leányt holtan találták meg a lángoló la- 
kásban, Röhrich maga még élt s őt azonnal 
kórházba szállitották és első segélyben része- 
sitették. 

Ezzel azonban a kigyulladt ház borzalmas 
szenzációi nem zárultak le. Oltás közben a 
tüzoltók a lakás butorait igyekeztek kihorda- 
ni s igy fedezték fel, hogy 
az egyik ágy alatt még egy harmadik bholt- 
test is van. A három gyermek anyjának 
holtteste feküdt ott, amint később megálla- 
pitották, immár nyolcadik napja. 

A vizsgálat megállapitotta, hogy az anya ter- 
mészetes halállal mult ki. 
Röhrich Alfonz később a kórházban magá- 

eltéréssel, 
mindmáig követett. 

A külügy irányitását Doumergue „sa- 
ját' embere, Barthou vette át. A radikáli- 
sok, tudvalevőleg, széles szövetségi rend- 
szert akartak ilyképpen: 

1. Páris Londonnal, Washinglonnal, 
Moszkoával. 

2. Róma és Berlin ellen. 
Barthoun ezzel szemben a jobboldali 

irányzatot képviseli. Amely nemzeti biz- 
tonságot követel. Amely kételkedik a 
francia-orosz szövetségben. Amely élesen 
szembenáll Berlinnel és álmodazva gon- 
dol vissza az aranjuezi szép napokra, a 
mikor Mainz fölött még a fraacia tri- 
kolór lebegett. 
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Van még romantika vábhegyi Szanatórim] 
(Budapest centrumától 12 percre) 

Ideális subalpin klima, ideális uületá, 
elátás. 

Legnagyobb luxus - Mérsékelt árak. 
Kura, snort, szórakozás. 

hoz tért és a kiküldött rendőrtiszt előtt mer 
rázó vallomásban mondotta el a hajmeresz; 
rémiegény részleteit. 
Hosszu idő óta volt kereset nélkül s egész 

családjával a legborzalmasabb nyomorban é 
legembertelenebb nélkülözések között tengette 
életét. Anyjukat annyira megviselte a sok 
gond és éhezés, hogy 8 nappal ezelőtt meg. 
halt. Pénzük nem volt arra, hogy temetéséről 
gondoskodhassanak. A holttestet tehát elrej. 
tették az egyik ágy alatt. Az a tudat azonban 
hogy anyjuk temetetlen és már oszlásnak inm. 
dult holttestével kell együtt élniök, a három 

Röhrich-gyermeknek teljesen felőrölte az eg. 
zetét. Tegnap aztán a két leány mérget vett 
be. Az adag azonban: nyomoradag volt és nem 
okozott halált. Ekkor a két halálraszánt leány 
arra kérte a fiutestvért, hogy végezzen velük. 
Röhrich előbb az egyiket, majd a másikat 
fojtotta meg puszta kézzel, majd idegroha. 
mot kapott, de még mindig volt elég lelki. 
ereje ahhoz, hogy a lakást leöntözze ben. 
zinnel és felgyujtsa. Végül felvágta az ereit, 

A tüzeset miatt azonban kivonultak a tüzoltók 
és gondjaikba vették, mielőtt maga is elpusz. 
tulhatott volna a másik három holttest köze. 
lében. 
A borzalmas tragédia, amelynél rémesebbet 

és kegyetlenebbet aligha termelt ki korunk ál. 
talános nyomora, egész Franciaországban óriási 
megdöbbenést váltott ki. 

e e [4 

Erdélyi irók Székes- 
h " 

lehérváron 
Budapest, február 21 

Kedden az erdélyi Helikon irói ma. 
gyarországi felolvasó körutjuk sorá 

Székesfehérvárra érkeztek. Az erdélyi 
irókat a pályaudvaron meleg fogadta 
tásban részesitették. Az odaérkező Ke 
mény Jánost, Kós Károlyt, Nyirő jó 
zselet és Dsida Jenőt a pályaudvaro 
Farkas Sándor helyettes polgármestei 
üdvözölte, meleg szavakkal. Ezután. 
Vörösmarty társaság nevében köszöntöt. 
ték az irókat, kik a társaság helyiségé 
ben tartották meg felolvasó estélyüket 
A termet zsufolásig megtöltötte a közön 
ség s nagy lelkesedéssel ünnepelte : 
felolvasókat. 

. 
Habsburg Ottó is meg- 

jelenik Albert belga király 
temetésén 

Brüsszel, február 22 
A tragikusan elhunyt Albert belga ki 

rály ravatalát a szerdai nap folyamái 
teljesen elboritották a koszoruk. Töb 
bek között Habsburg Ottó is megjelent 
ravatalnál és koszorut helyezett el a 
Habsburg-család nevében. A temetése 
is ő fogja a családot képviselni. 

ÁAlbert király temetésével kapcsolat- 
ban jelentik Budapestről, hogy a pesf 
rádióleadóállomás csütörtökön déli 1 ór 
5 perc kezdettel közvetiteni kezdi 
nagy pompával lefolyó királyi temetést 

Barthou a külügyi székben Poincaré ha- 
gyományait képviseli: 
Erős kéz, hadsereg, gloár! 
S ehhez igen jól igazodik Petain mar 

sall, a verduni hős, a hadügyi székben. 

Egyelőre tehát béke van, a francia kis 
polgár tapsol, eszik, iszik, alszik. 
De jobbról és balról tart a készülődés 

és ezt elfojtani Doumergue a maga ös2 
szevissza, kierőszakolt kormányával győn 
ge lesz. 
A csend, rend, nyugalom, kiegyezés íl 

luziójában siet Páris a belpolitikai har 
cok és külpolitikai erőszakosságok hónap- 
jai felé. 

fm. i.) 

Eulevardul Regele 

ferdinand 42. Tel.
 209. 

sürgönycim : MAUT
HNEP
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HIREK 
eőfizetőink figyelmébe! 

Mindazon előfizetőinknek, akik nem 
nelvi pénzbeszedő utján szoktak fizeini 

előfizetésük elsején lejár, a mai 
iapen n postautalványi küldtünk ki. Nagyon 

jük az ilető előfizetőinket, szivesked- 
it jek ezen postautaivány lelhasznalása- 

2 előfizeles megujitására szolgáló 
össze Abe! m mielőbb átulaini, nehogy - 

khiányában -- tapunk folyiatólagos 
anélséhen megszakitás alljon elő. 

Tomcsa Sándor: 

Élettélelem 
sSzin: egy orvosi rendelő. 

Beteg (az orvosi vizsgálat után már majd- 
nem teljesen fel van öltözve): Szóval - dok- 

tor ur? 
Orvos: Hát kérem... mindenképp ragaszko- 

dik ön ahhoz, hogy megmondjam az igazat? 
Beteg: Természetesen: igen! Ugy, ahogy 

megbeszéltük. Ezt igéretéhez hiven, nemcsak 

olvárom, hanem követelem. 

Orvos: Akkor... hogy is mondjam... ha 

önnek vannak valami elintézni való ügyei... 
Beteg: Értem. Még csak annyit, doktor ur: 

sürgősen tegyem rendbe a dolgaimat? 
Orvos: Ez az, amit nem lehet tudni. A ter- 

mészet minden szabályt és gyakorlatot áthuz- 

hat. Ezesetben az igazság kegyetlenség, de ön 
ragaszkodik hozzá. Én azonban legjobb tudá- 
som szerint is csak annyit mondhatok, hogy 
ön öt perc mulva halott lehet, de elélhet öt-hat 
évig is. Mindenesetre, ne izgassa magát. 
Beteg: „Ne izgassam magam. Doktor ur, én 

köszönöm, de elengedem önnek ezeket a kon- 

vencionális müszavakat és csak igy mondom, 
hogy halálom előtt öt perccel mégis ugy izgu- 
lok, ahogy éppen akarok. 
Orvos: Nyugodjon meg, kérem, hisz az emli- 

tett öt perc csak elméleti oldala a dolognak. 
Beteg: Már amennyiben az ötévi időtartam 

is csak theorétikus. 
Orvos: Hát ebben, sajnos, igaza van önnek. 
Beteg: Doktor ur, én, ami a halált illetl, 

teljesen nyugodt vagyok. Ezt minden belső re- 
megés nélkül mondhatom. Két évig náztünk 
egymással farkasszemet Tirolban, ez most 
csak a folytatás. Öt perc mulva, vagy öt év 
mulva - mindegy. Más, amitől én félek... 
Orvos: Mitől? , 
Beteg: Mitől? Az élettől. Az „addigi" éle- 

temtől. 
Orvos: Megnyugtathatom, kérem, hogy en- 

nek a betegségnek éppen az az érdekessége, 
helyesebben jellemzője, hogy a beteg szinte az 
utolsó perctig friss, jó, fájdalommentes „egész- 
ségnek" örvend. 
Beteg: Nézze, doktor ur, én nem a további 

életem biológiai oldalától félek. A szenvedés- 
től, összeroppanástól s tudom is én mitől, plá- 
ne akkor, mikor ön ilyen megnyugtató, friss, 
jó, fájdalommentes, sőt egészséges halállal biz- 
tat. 

Orvos: Bocsánat, akkor, mikor ön szinte sze- 

mélytelenül nézi ezeket a kérdéseket.. 
Beteg: Természetesen, ön ezek után megen- 

gedheti magának a könnyebb „ügykezelést". 
És én, ha ön tudna adni, nem is a halál, hanem 
az élet ellen kérnék valami tanácsot, gyógy- 
szert, irt. Mert, mint mondtam, ez rémit ki- 

mondhatatlanul. 
Orvos: Nem értem. 
Beteg: Istenem, ez érthető is, mert önök, or- 

vosok, mégis inkább a halál kérdésével van- 
nak Úsztában... Ha nem untatom: én a to- 
vábbi életvitelem formájától félek. 
Orvos: Untatni nem untat, de. 
Beteg: Óh, kérem, hogyne, megmagyarázom 

jövebben .. . Most, hogy a jelekre, - de két- 
égtelenül . az ön európai hirére is - támasz- 
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kodva, megtudtam, hogy a vég - igy mon- 
dom - minden pillanatban beállhat, nem fo- 
gom tudni legyürni a lehetőségnek azt a tu- 
datát, hogy ez a percem az utolsó. Mindig az, 
amelyikben éppen élek. Most képzelje el, dok- 

tát. De próbáljon elképzelni egyebet is. Lát- 
tam egy képet, ez volt a cime: XVI. Lajos a 
vesztőhelyen. A képen az alakok és tárgyak 
hajnali szürkeségbe voltak beállitva, össze- 
folyva, elmosódottan, csak XVI. Lajos alakja 
volt fényben. Utolsó mezében állott, mely a 
nyaknál már fel volt bontva, szemeiben már a 
tulvilág fénye tükröződött, mozdulata sulyos 
volt és hősi, amint egyik kezét emelte esküre, 
vagy áldásra. E kép, azzal a tudattal, hogy itt 
az illető egy pár pillanat mulva ténylez meg- 
hal, fenséges volt, maradéktalan és megdöb- 
bentő. Röviden: tragikus. De ha a körülme- 
nyektől eltekintve és a vonatkozásoktól füg- 
getlenül néztünk eme megvilágitott alakra, azt 
is nézhettük ki belőle, hogy egy hiányos öl- 
tözetü ur, reggel felé, kissé becsipve tántorog 

adni. 

- És mikor remélhetem, hogy uraságod 
fizetni fog?... 
- Örökké, kedves barátom, folyton re- 

mélheti... 

- Hunyadmegyei hirek. Miksán János sof- 
főrt, - aki tavaly októberben teherautójával 
elütötte Petka Annát, - a biróság nem talái- 
ta bünösnek és felmentette. - Boldea Vasilie 
és Boldea Juon vulkáni lakosok még 1929-ben 
megkéselték Nemes Petru munkást. A most 
megtartott törvényszéki tárgyaláson a biróság 
Boldea Vasiliet 10 napi elzárásra és 250 lej 

pénzbirságra, Boldea Juont pedig 200 lejre 
itélte. - Regán Simion Sebehely községi lakos 
mult év decemberében Medgyesi Rudolf szász- 
városi kereskedőtől 350 lej értékü ruhát lo- 
pott. Tettét beismerte. A törvényszék 15 napi 
elzárásra itélte. - Brenec Login 28 éves szol- 
galegény gazdájától, Muntean Áron sárfalvai 
lakostól lisztet és tojást lopott. A biróság a 
szolgát 20 napi elzárásra és 300 lej pénzbirság- 
ra itélte. - Sztojka Juon, a karánsebesi va- 
dászezred közlegénye, Koszta Juon pojnicato- 

rositott gazda két hónap mulva a lopott iuhok- 
ból huszonhatot megtalált Sztojkánál. Az el- 
veszett 10 állatot azonban már hiába követelte 
vissza. A mai napon megtartott tárgyaláson a 
biróság Sztojkát 8 hónapi fogházra, 800 lej 
pénzbirságra és 560 lej bélyegköltség megtéri- 
tésére itélte. - Krisán Juon Szentandrás köz- 
ségi lakós 1914-ben az orosz frontra került. 
Két hónap mulva fogságba esett és azóta Szi- 

pokbán érkezett haza Oroszországból. Elmond- 
ta, hogy ő meg volt elégedve az ottani hely- 
zetével, de erős honvágy gyötörte és ezért jött 
haza. 

tor ur, ennek a gondolatnak monstruózus vol- 

mai gazdától 30 darab juhot lopott. A megká- 

bériában élt, ahol családot is alapitott. A na- 

haza és azon gondolkozik, hogy hol is lakik?! 
Doktor ur, én már igy fogok állani mint ez a 
Lajos, - aki Samson urnak a „La Thermo- 
métre" cimü lap szerkesztőjéhez irott levele 
szerint"... mindezt olyan hidegvérrel és olyan 
nyugalommal tette, mely mindnyájunkat bá- 
mulatba ejtett... - bizony, doktor nur, ez- 
után már igy fogok állni a vesztőhelyen, mint 
egy hős, ég és föld közt lebegve, tulvilágra 
irányzott szemekkel, szent dultságban, királyi 
mozdulatokkal - és az emberek röhögni fog- 
nak engem, doktor ur. Egyrészt, mert arre az 
embereknek hajlamuk van, - másrészt, mert 
csak én fogom tudni hogy egy perccel a halál 
előtt állok. És ilyenkor az ember nem tagad- 
hat meg magától egy kis pózt, egy kis bválli- 
tottságot, egy kis szinházat... Elrémülök, h 
arra gondolok, hogy éppen lencsefőzeléket fo- 
gok enni füstölt kolbásszal és az egészet ma- 
gamra rántom... A halál, doktor ur, nem iz- 
gat és ha ugy látja, hogy megizzadtam, azt az 
életfélelem teszi... De már igazán nem tartom 
fenn tovább... Mivel tartozom? 

ABLAK 

A Times kairói tudósitója érdekes részleteket közöl azokról az ásatásokról, a 
melyeket az egyiptomi kormány I. E. Cuibell és I. P. Lauer pezetésépel végeztet 
a sakkarai lépcsős piramis korül. Megtaláltak egy kilencpen láb hosszu, kettős, 
egymás felett futó földalatti folyosát a piramis alatt. Mindkét folyosó mennye- 
zete beomlott és a folyosók padlózata tele volt széttört pvázák maradoányaioal. A 
két folyosóról körülbelül száz tonna törmeléket hordtak ki és most folyik a szét- 
tört vázák darabjainak összeszedése és kiválogatása. Az ásatásokat vezető két ar- 
cheológus reméli, hogy legalább néhány száz vázát össze lehet állitani az értekes 
töredékekből. A vázák között a legszebbek alabástromból készültek, de vannak kö- 
zöttük porfirból, dioritból és más anyagokból készült vázák is. A legfontosabb az, 
hogy a vázákon fintaszerü festékanyaggal készült hieratikus betükkel - nem hero- 
gelifekkel - irott feliratok pvannak. Mirthogy pedig a vázák a Krisztus előtt a 22. 
században élt Foser fáraó idejéből valók, ezeknek a feliratoknak igen nagy tudo- 
mányos jelentőségük lehet, mind törtéreti, mind pedig az egyiptomi irás fejlődé- 
sének tanuimányozása szempontjából. A Dázák temetkezési célokat szolgáltak, de a 
piramis sirkamráit értékesebb tartalmuktól ókori rablók fosztották meg. 

Eddig szól az érdekes jelentés. Milyen különös, ha majd ezer ép muloa rá- 
akadnak a némelországi tudományos eredményekre, feljegyzésekre és megállapit- 
ják a mai rablók kezenyomát, szinfe ug1 vanezt a jelentést majd akkor is le lehet 

„NINCS EGYEBUNK, CSAK A REMÉNY - Magyar dalestélyt rendez Bukarestben a 
magyar dalárda február 24-én, szombaton este 
9 órakor a köztisztviselők palotájában (Palatul 
Functionarilor Publici, Piata Victoriei). A mü- 
sor számai a magyar férfi- és vegyeskari iro- 
dalom szine-javából vannak összeválogatva. 
Méltán megérdemli ez a komoly kulturmunkát 

kifejtő egyesület a bukaresti magyar közönség 
érdeklődését és támogatását. A müsort tánc- 
mulatság követi. Részletes müsort tartalmazó 
meghivót kivánatra készséggel küld a dalárda 
elnöksége, (St. Sft. Voevozi 50.). 

- Nem az erkölcscsel, az észszel van baj. 
Csikszeredáról jelentik: Csibi Imre Barabás 55 
éves, nyolegyermekes gyergyóditrói gazda ha- 
mis tanuzás vádjával került a csikszeredai 
törvényszék elé. A sulyos büncselekményt a 
vádirat szerint, azzal követte el, hogy Banutiu 
Vitéliu volt gyergyóditrói jegyző sikkasztási 
bünügyében két, egymással homlokegyenest 
ellenkező tanuvallomást tett. 
előtt eskü alatt tett vallomásában igazolta, 
hogy Bánutiu az eltulajdonitással gyanusitott 
összeget a község részére vette fel, mig a tör- 
vényszék előtt, szintén eskü alatt, azt igazol- 
ta, hogy a kérdéses összeget a jegyző kölcsön 
cimén vette föl a befizetőtől. Mihurta ügyész 
ott a tárgyalóteremben kérte a letartóztatását, 
amit a törvényszék el is rendelt. Csibi sirva 
adja elő, hogy nem érzi magát bünösnek. Ő 
nem emlékszik egész határozottan, hogy tör- 
tént az eset. Hamis tanuvallomást nem akart 
tenni. Mentségéül hozza föl, hogy az őszi csép- 
lés alkalmával gabonát szállitott az egyik 
cséplőgéphez. Amikor le akarta rakni, a kévé- 
ket összetartó rud kötele elszakadt s ő a sze- 
kérről fejjel a földre esett. Elveszitette az esz- 
méletét. Öt héten át nyomta az ágyat s azóta 
észbeli képességei nagy fogyatékosságot mu- 
tatnak. Csibi Barko Alajos tanu szószerint iga- 
zolja a vádlott állitásait. Határozottan leszö- 
gezi, hogy a vádlott a szerencsétlenség óta 
nem egészen következetes. Ezt mindenki tud- 
ja a faluban. A biróság közvetlen és gyors 
kérdésekkel meggyőződik, hogy Csibi Imie 
összefüggéstelenül beszél. Az ügyész ellenzé- 
se dacára elrendeli, hogy a vádlottat orvosok 
vizsgálják felül s adjanak véleményt róla. 
Március hetedikére ujabb tárgyalási határna- 
pot tüz ki s addig is elrendeli Csibi szabad- 
lábra helyezését. 

A vizsgálóbiró 

- A Székelyföldön a falvakig merészkednek 

a medvék és a farkasok. Kézdivásárhelyről j- 
lentik: A Kézdivásárhely környékén fekvő 
falvakban az utóbbi időben nagy riadalmat 
keltett az, hogy a közeli erdők vadjai, - 

medvék és farkasok, - olyan nagyon elsza- 

porodtak, hogy a falvak közvetlen közelébe i 
elmerészkedtek és a falvak külső részén lakó 
gazdák állataiban kárt tettek. A vadak elsza 
porodásának oka az is, hogy megszigoritották 

a fegyvertartási engedélyeket. 
- A brassói pénzhamisitók ügyében letar- 

tóztatott kézdivásárhelyi gyanusitottakat sza- 
badlábra helyezték. Részletesen beszámoltunk 
arról a nagy pénzhamisitási ügyről, amelynek 

a főfészke Brassóban volt. A pénzhamisité 
banda szálai vidékre. is kinyultak, sőt egés2 
Romániát behálózták. A rendőrség akkor lé. 
pett erőteljes müködésbe, amikor egy brassól 
nagykereskedő hamis ötszázasokat akart fek 
adni a póstára. A kereskedőt azonnal letartóz- 
tatták és ő azt vallotta, hogy a hamis pénzt 
Kloos kézdivásárhelyi hentestől kapta. Ezen a 
réven kerültek be a szövevényes ügybe Rlo0: 
és Kuna kézdivásárhelyi hentesmesterek. A 
két hentest a rendőrség kézdivásárhelyről át- 
kisérte a brassói ügyészségre, ahol Pascu Radu 
főügyész vette kezébe az ügyet. A főügyész 
erélyes vizsgálatot folytatott le, hogy teljes 
fényt deritsen a nagyméretü pénzhamisitásra, 
A vizsgálat azonban nem tudta megállapitani, 
hogy a két kézdivásárhelyi hentesnek milyen 
kapcsolatai voltak a hamisitókkal, vagy, hogy 
egyáltalán voltak-e kapcsolataii Ennélfogva 
Kloost és Kunát az ügyészség szabadlábra he- 
lyezte s amennyiben a további vizsgálat sem 
fog reájuk nézve terhelő adatokat kideriteni, 
az eljárást is teljesen megszüntetik ellenük. 
- Az örök csendőr. Csikszeredáról jelentik: 

Idősebb László Ferenc csikkarcfalvai gazdának 
hasonnevü 22 éves fia helyett az ottani csend- 
őrség kikézbesitette a csikszeredai törvényszék 
elővezetési parancsát. A gazda nem jelent meg 
a tárgyaláson s a csendőrséget parancs nem 

teljesitéséért 500 lej pénzbirsá ggal sujtották. 
Erre az öreg székely gazdát a csendőrségre 
vitték s mindaddig ott tartották, mig rokonai 
és szomszédai össze nem gyüjtötték az össze- 
get. A Magyar Párt csikszeredai jogvédő iro- 
dája utján László Ferenc följelentette a hatal- 
mukkal visszaélő csendőröket. A följelentésről 
tudomást szereztek a falvak urai s siettek a 
gazdának visszaadni a jogtalanul „behajtott" 
összeget. Értesüléseink szerint Rádulescu esik- 
szeredai csendőrszárnyparancsnok szigoru 
vizsgálatot vezetett be s érdeméhez méltóan 
fogja megbüntetni a bünöst. Itt emlitjük meg, 
hogy más csendőri önkényeskedése kben is, 
melyeket rendszerint rendes katonai szolgála- 
tukat töltő közcsendőrök követtek el, szigoru 
vizsgálat indult, melynek befejeztével a bünte- 
tések sem fognak elmaradni. 

- Szivbetegeknek és érelmeszese- 

désben szenvedőknek a természetes „Fe- 

renc József' keserüviz használata könnyü és 

pontos bélmüködést biztosit. Klinikai vizsgálatok 

igazolják, hogy a Ferenc József viz különö- 

sen agyvérzésre és gutaütésre hajlamos idősebb 
embereknek kitünő szolgálatot tesz. 

Rosemary átmegy a hidon. Amerikai tör- 
ténet. Irta: Christine Whiting Parmenter. Az 
emberi lélek legfinomabb hurjain játszik s 
megkapó szépségekkel tölt meg ez a minden 
izében modern korszellemet éreztető, romanti- 
kus regény. Amerika társadalmi életének kis- 
polgári miliőjébe lépünk, egyszerü, derék em- 
bereket ismerünk meg, becsületes munkában 
töltött életeket, egy-egy titkon őrzött álmet a 
fájó szivekben, majd friss erővel nyilnak meg 

előttünk a szabadabb tekintetü fiatal nemze- 
dék uj horizontjai. Egy tehetséggel és bájjal 
megáldott, fiatal leány küzdelmes utja. Az uj 
jövőt épitő harcos fiatalság diadalmas utja, a 
mely az életben mindenütt fellelhető örök 
szépségekre, felejthetetlen örömökre tanitja 
meg e könyv olvasóit. A Palladis-nak ez a 
legujabb Félpengős Regénye nemcsak mint ér- 
dekfeszitő, izgalmas olvasmány számithat nép- 
szerüségre, hanem, mint olyan könyv is, a 
melyből a mai, ezer gonddal küzdő generáció 
biztatást és hitet merithet. Kapható a Brassói 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 
56-58., az udvarban. 
- Munkában a csiki segédtanfelügyelők. 

Tudósitónk jelenti: A legutóbbi tanügyi át- 
szervezés során Csikmegye négy uj segédtan- 
felügyelőt kapott. Ezek kötelességükhöz hi- 
ven, naponta rójják a megyét és ellenőriznek. 
Hogy mi lesz ebből, arra nem is jó gondolni. 

megvételre keres: 
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Kulturmunka az van, 
de ez még nem elég 

A jelen „Lássuk" tartalmából minden- 

ki örömmel állapithatja meg, hogy 

Csikszeredán dicséretreméltő munka fo- 

lyik. Elismerésre méltó munka. Nincs 

valamire való egyesület, mely ne csi- 
nált volna, vagy ne készülne valamire. 
Dolgoznak. Nemes versenyre keltek egy- 

mással a magyar nyelv, a magyar kul- 

tura érdekében. 
Nincs itt kicsinylelküségnek és gán- 

csoskodásnak helye. Le a kalappal. 

Hogy mégis megállunk e jelenségnél, 

nem kedvtelésből tesszük. 

Sulyos, s kellemesnek egyáltalán 

nem mondható kötelességből. Köteles- 

ségből, mert meg kell állapitanunk, 

hogy más vonalon alszik minden. 

Reménytelenül alszik, noha szervezni 

dolgozni kellene. Olyan lázas munkára 

van szükség, mint még soha. És semmit 

sem csinálunk. 
A csiki székelység, eltekintve kultu- 

rális szervezeteitől, teljesen szervezetle- 

nül áll. Gazdasági Egyesülete négy esz- 

tendő óta nem dolgozik, pedig mindenki 

érzi, hogy erre szükség van. Tanitani 

kell a gazdát. Fejleszteni tudását s ez- 

zel kapcsolatosan ébreszteni öntudatát. 

Az Első Székely Fakitermelő Szövetke- 

zetet nagy lelkeésedéssel alakitották meg. 

Most gáncsolják, noha tisztában kell 

legyenek azzal, hogy ez az alakulat ha- 

lad helyes irányban. Ezt kellene erősi- 

teni és köréje csoportosulni. 

Igy aztán nem csoda, ha politikai té- 

ren egyenesen kétségbeejtő a helyzet. 

Hiányzik az annyira szükséges öntudat. 

De honnan is legyen, ha senki sem 

igyekszik ennek fejlesztése és nevelé- 

sére? 
Azt hangoztatják: nincs a komoly 

szervező munkára és célok kivitelére 

anyagi lehetőség. Senki sem tud áldozni. 
Az ellenkező bizonyitására, csupán a 

kulturális egyesületek hatalmas anyagi 

sikerét hozzuk fel. Soha el nem képzelt 
sikereket. 
Nem akarjuk elhinni, hogy csak a kul- 

turális célok tudnak hatalmas tömegeket 

megmozgatni és áldozatra sarkalni. Nem 

mert a közgazdaságban rejlő élet sok- 
kal könnyebben elérhetné ezt. Aztán a 
kisebbségi sorsközösségben szorosan 
egymás mellett kellenc dolgozni a nagy 

célokért. 
Kart a karba öltve elő lehet teremteni 

a szervezéshez szükséges összegeket. Sőt 
elő is kell és igy kell előteremteni, mert 
elő lehet. Élő példák bizonyitják. 

És ha lehet és ha nincsenek leküzd- 
hetetlen akadályok, miért nem csinál- 
ják? Hisz óráról-órára, sőt percről- 
percre romlik a helyzet. Félre kell tenni 
már egyszer a kicsinyeskedéseket. Meg 
kell érteni, hogyha ez a kisebbségi sors- 
csapások alatt térdrekényszeritett nép 
élni akar, egy táborban van a helye. 
Ha ezt meg nem érti, kétségtelenül a 

megsemmisülés örvénye felé rohan. 

Eltimmia UViktor 
„Prometheus"-a Csik- 

szeredán 

A Katholikus Népszövetség szociális 
szakosztálya égisze alatt dr. Hirsch Hu- 
góné elnöknő hetek óta nagy gonddal 
késziti elő Eftimiu Viktor, Prometheus 
cimü drámáját. A Herczeg Ferenc „Bi- 
zanc'-ának hatalmas méreteire emlékez- 
tető darab bemutatójára már teljesen 
készen állanak a szereplők, csupán a 
szinpad nehéz technikai kérdéseit kell 

megoldani. 
A Budapesten nagy sikerrel előadott 

dráma szinváltozatait Hirschné tervei 

szerint elkészitették s azon tanulmányoz- 
zák a nehéz megoldásokat. Hosszas mun- 
ka árán sikerült kiküszöbölni az összes 
nehézségeket, ugy, hogy a nagyszabásu 

darab gördülékenyen fog leperegni. 
Csik, sőt a szomszéd vármegyék 

kely lakossága előtt is közismert az a 
tény, hogy a dr. Hirschné által rende- 

zett darabok igazán kulturális és müvé- 

szi eseményt jelentenek. Igy aztán ért- 
hető, hogy a március 5, 6 és 9-iki bemu- 
tatók iránt már most óriási érdeklődés 

nyilvánul meg. Hogy a darabot a lehető 
leghübben fogják visszaadni, arra az 

elismert rendező személyén kivül bizto- 

sitékot nyujt az a tehetséges mükedvelő 

gárda, amelyet dr. Hirschné nagy érzék- 
kel válogatott ossze. 

szé- 

Acsiki mez 

SZERKESZTETTE.: 
FERENCZ GYARFAS 

ővazdasági kamarát meg akarja 
menieni az időközi vezelőség 
Memorandumban tária föl eddigi eredményeit 

A szakmai kamarák leépitése során a csik- 

szeredai mezőgazdasági kamara megszüntetését 
is tervbe vette a földmüvelésügyi miniszter. Az 
igazság kedvéért le kell szegeznünk, hogy az 
intézmény müködése ellen, amióta csak fenn- 
áll, számtalan kifogást emeltek a gazdák. Még 
akkor sem voltak megelégedve vele, amikor 
választott tagok vezették. 
Közel két év óta pedig időközi bizottság ott 

az ur. A nemzeti-parasztpárt békási és vaslábi 
hiveit egy-egy mezőgazdasági időközi bizott- 
sági hellyel jutalmazta. Az uj kormány alatt 
annyiban változott a helyzet, hogy a nemzetiek 
mentek s jöttek ők. 

Ilyen körülmények között nem lehet 2sodál- 
kozni, ha a székelyek erősen kifogásolták az 
intézmény müködését. Nem sok hasznot haj- 
tott nekik, holott égető szükség van rá. 
A kamara időközi bizottsága emlékiratban 

fejtette ki a miniszter előtt a feloszlatás elleni 
érveit. Hatalmas számokat sorakoztat fel an- 
nak bizonyitása mellett, hogy mit tett és mit 
szándékozik végezni. 

Oriási siker 
jegyében : 

Közkivánatra még kétszer 
meg kell ismételni 

A dr. Nagy Béniné elnöklete alatt mü- 
ködő Oltáregyesület és a csikszeredai Dal- 
és Zeneegyesület, Sarkadi Elek karnagy 
vezetésével hosszu heteken át fáradságos, 
de annál lelkiismeretesebb munkát fejtett 
ki a legszebb magyar daljáték: a „János 
pitéz" sikeréért. A megérdemelt siker nem 
is maradt el. 
A pazar pompával, a vidéki szinvona- 

lon messze felülemelkedő zenével . meg- 
rendezett előadásokra három napon át se- 
regestől tódultak az emberek. Az előre 
hirdetett három előadásra a jegyek elő- 
vételben keltek el, de ennek dacára ujabb 
és ujabb embertömegek vonultak föl, ugy- 
hogy a legutolsó előadáson már a rend- 
őrség vette kezébe a rendfenntartás irá- 
nyitását, amit az Oltáregylet lelkes höl- 
gyei legnagyobb igyekezetük mellett sem 
tudtak megfelelően ellátni. 
Ritkán látott a csikszeredai Vigadó ha- 

talmas terme ehhez hasonló sikert. Az 
egész megye látni akarta a darabot A 
falvakból minden elképzelhető jármüvön 
igyekeztek az előadásra. A terem nem 
birta befogadni az érdeklődőket. Közki- 
vánatra még két izben kell. megismételni 
az előadást. 

Festői és korhü viseletben a nehéz dal- 
játék minden képét és szinét nagy igye- 
kezettel és készséggel domboritották ki a 
szereplők. 

1fj. Dóczy János a cimszerepben, saját 
költségén előállitott festői öltözetében, kel- 
lemes hangjával és megjelenésével meg- 
érdemelt tapsorkánokat aratott. Nagy 
Margit - Iluska, Veégh Sándor főgimná- 
ziumi tanár Bago trombitás, Biró Teréz 
X 2 
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hogy a többször hirdetett szigoru ebzárlat 
dacára, különösen a város külső utvonalain, 
valósággal fenyegetik a járókelők testi épsegét 
a szabadon csatangoló kutyafalkák. Nem egy- 
szer lát az ember botjával irtózatosan kapá- 
lódzó polgárt, akinek hadat üzentek a kutyák 
s védi ellenük bőrét s a mai gazdasági körül- 
ményeket messziről jellemző ruházatát. Iilenék 
már egyszer etekintetben komolyan venni a 
rendőrség intézkedését. 

hogy a Chirca Péter tanfelügyelő, kerületi 
felügyelővé előléptetésével megüresedett állás 
körül éktelen harcok dulnak. Hárman is el 
akarják foglalni a helyét. Igy aztán viharza- 
nak a szenvedélyek. A jelöltek politikai „ér- 
demekkel" igyekeznek tullicitálni egymást. 
Közben egyiknek sem jut eszébe, hogy ezeset- 
ben a közoktatási képzettség is számitana. Ezt 
azonban. esak mi gondoljuk igy. Illetékes he- 
lyen minden bizonnyal a politikai szolgálatok 
döntenek. 

hogy a csikszeredai ipartestülethez tömege- 
sen érkeznek a falusi tagoktól a feljelentések. 
A közterhek nyomán tönkrement s iparenge- 
délyüket visszaszolgáltatott iparosokat jelen- 
tik föl azok, akik abban a szerencsés helyzet- 

Három esle hozták szinre 
a „János viléz"-t 

IRNI ROLA, 

Igy három évi müködése során megkétsze- 
rezte a termőterületek nagyságát. Évente 200 
ezer lejt költött nemes vetőmagokra, termény- 
nemesités szempontjából. Bevezette a gyü- 
mölcs- és takarmánytermelést. A gyümölcsfák 
férgeit kiirtotta. A legelőket megjavitotta. 26 
ezer lejt költött évene fűmagra. 3 ezer 500 
gyümölcsfát osztott ki, igen csekély ellenérték 
fejében a gazdák között. A szárnyas tenyész- 
tést és méhészetet szakelőadásokkal odalej- 
lesztette, hogy jelenleg 5 ezer méhcsalád "an 
a megyében. A ló-, szarvasmarha- és juhte- 
nyésztés terén 850 ezer lejt költött. 
A kamara felügyelete és segitségével 5 tej- 

szövetkezet létesült s három alakulófélben van. 
Elejét vette a minden évben megismétlődő ál- 
latjárványoknak s ecélból évente hatvanezer 
lejt bocsátott az állategészségügyi közegek 
rendelkezésére. 
A csikszeredai románnyelvü háztartási isko- 

lát évi 75 ezer lejjel segélyezte, ugyanott 8 
leányt ingyenesen neveltet. Két tanulót saját 

"öltségén tejfeldolgozásra tanitt 
y ee 
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- gonosz mostoha, Szabó László - strá- 
zsamester, Hellrmig Vilmos - francia ki- 
rály, Dürné Hellmig Ella - francia ki- 
rálykisasszony és Bartha János - falu- 
csősze szerepkörökben szereztek felejt- 
hetetlen élvezetet a közönségnek, mely 
nem volt hálátlan az elismerés terén. - 
Vérpirosra tapsolta a tenyereit. 

Veress László, Drocsa Imre, Gál An- 
drás, Nagy Ferenc és Nagy Pál, mint fe- 
gyelmezett huszárok emelték a sikert. 
Buzás Izabella, Cerbu Florica, György 

Baba, Harcsa Annuska, Kopács Hanna, 
Kösztler Ildiko, Veress Magda és Zakariás 
Magda mint a francia királyi udvar höl- 
gyei, korhü viseletben tökéletes menuzttet 
lejtettek. 

Czirják Ilus, Harcsa Manci, Moldopán 
Jolán, Moldován Olga, Máthé Erzsike, 
Nyegre Irén, Petres Baba, Simo Manci, 
Szabó Piri és Tefu Manyika, mint Tün- 
dérország tündérei balletet táncoltak. 

Seimath László, Bakcsi Gyárfás, Orbán 
Jenő, Fried László, Tamás Lajos, Dávud 
Gábor, Simo Ferenc, Drocsa Emma, Dro- 
csa Panni, Gergely Erzsi, Hellmig Guszti, 
Hellrmig Hilda, Hellmig Janka, János 
Irén, Csiszér Sándor, Dávid Gábor, Illés 
Rezső, Kopacz Tamás, Kövér Sándor és 
Szakács Istoán kisebb szerepeikben nem 
kevésbé járultak hozzá a kitünő játék ha- 
talmas sikeréhez. 

Nagy elismerés illeti meg Sarkadi Elek 
karnaggyal az élen a Dal- és Zeneegye- 
sületet, melynek tagjai a legnagyobb tö- 
kéletességgel adták vissza Kacsoh Pongrác 
szerzeményét. 

a y " 

ben vannak, hogy futja még adóra. A határt 
npem ismerő adóprés idejuttatta az iparosokat. 
Közönséges besugókat és kontárokat csinált 
belőlük. Az első csoport félti szomoru helyze- 
tét, mig a második dolgozni kényszerül, ha 
éhen nem akar halni. Az ipartestület minden 
eszközzel rendet próbált teremteni, de nem si- 
került. Most a birósághoz teszi át a kontár- 
ügyet. Határozzon az: szabad-e dolgozni ipar- 
engedély nélkül a tönkrement iparosnak. A 
döntés világos. De azért a kereseti sáncokból 
kiebrudaltak csak dolgozni fognak. A fekete, 
száraz kenyérért kell dolgozniuk. 

hogy az első székely fakitermelő szövetkezet 
a Csikszenttamás községtől vásárolt erdő ki- 
termelését befejezte. Közel két hónapon ke- 
resztül adott 100 embernek kenyeret. A kiter. 
melt anyagot megfelelő haszonnal értékesitette 
is. Értesüléseink szerint néhány héten belül 
ujabb kitermeléshez fog. Tehát él és dolgozik 
a legkomolyabb csiki szövetkezeti vállalkozás. 
Nem halt bele a torpedókba. Igazán itt volna 
az ideje, hogy az agyak megtisztuljanak s egy- 
szer rájőjjenek az izig-vérig székely vállalko- 
zás fontosságára. 

x 
hogy a társadalombiztositó pénztár még min- 

at és egy fia- l 

delméből élelemmel, tüzifával, ruhával, 

talembert felsőbb gazdasági iskolába járat. 

Végül a falusi gazdák oktatására 150 eze 
lejt költ. 

Ezekről a számadatokról és széleskörü mun. 
káról a földmüvelésügyi miniszterhez cimzett 
memorandumból szereztünk tudomást. AdJig 

nem igen tudott senki róluk. Nem, mert 1 
munka nagyrészét nem székely falvakban vé. 
gezték. A befektetések sem ott történtek. No. 
ha a kamara fenntartásához szükséges össze 
geket a székely gazdák izzadják ki. Hisz köz. 
tudomás szerint a csiki mezőgazdasági kamara 
költségvetésében magyarnyelvü gazdasági 
szakfolyóiratokra és ujságokra egyetlen bani 
sem volt fölvéve. Az előadásokat is legtöbb 
esetben tolmács utján bonyolitották le. 

Mindezek dacára állitjuk, hogy a kamarán 
szükség van. Szükség van, mert a megye gaz. 
dasági tekintetben el van hanyagolva. Azza . 
a reménnyel állitjuk, hogy fennmaradása ese. 

tén egész más alapokon fog dolgozni. Olyan 
formán, hogy a székelyek is hasznát látják. 

. elas toa 

dig nagy előszeretettel hajtja föl járandósá 

gait, ezzel szemben egyre-másra épiti le az or. 
vosi kerületeket. A biztositásra kötelezett ta 
gok napról-napra szaporodnak, az orvosok vi. 
szont fogynak. Ha igy haladunk, egész nagy. 
szerü egészségügyi viszonyok közé kerülünk a 
társadalombiztositó révén, mely szociális kül. 
detéssel jött. 
........ 

Jótlékonyság 
Példaadó összetartásra vall az a tény, 

hogy a csikszeredai Zsidó Nőegylet, cse. 
kély létszáma ellenére is, nagy szeretet. 
tel gondoskodik szegényei és magukkal 
tehetetlen betegeiről. 

1926-ban érezte először szükségét a csi. 
ki zsidó társadalom egy szegényekel 
gyámolitó intézménynek. Deutsch Lipót. 
né elnökletével meg is alakitották az1 
egyesületet. Ezelőtt négy évvel Deutsch 
né előrehaladott korára való tekintettel 
lemondott a tisztségről, mire örökös 
diszelnöknőnek választották. 
Az általa életrehozott intézmény je- 

lenleg Bermann Márkusné elnökletével 
kitünően tölti be szerepét. Tisztán az1 
egyesület által rendezett estélyek jöve 

BERMANN MÁRKUSNE 

sőt készpénzzel is segélyezi az egyre job 
ban szaporodó szegényeit. Üres kézze 
egyetlen megszorult ember sem távoz 
ülönösen nincstelen betegeire for 

nagy gondot. Szükség esetben kórházba 
esetleg nagyobb városi kórházba uta ; 
őket, ahol aztán élelmezésükről is g0 
doskodik. 

Március harmadikán a Bukarest vel 

déglő helyiségeiben rendezi meg 
egyesület szokásos téli estélyét, 

nek tiszta jövedelmét ugyancsa 
gények segélyezésére szánta. 

as 
z. 
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Néáu hónapja nem kaptak mzc- 
tést a váradi rendőrök 

A legneőezebb rejtvény, ami feladni leőe1 

Nagyvárad, február 22 
Szerdán reggel egyik nagyváradi 

rendőrségi főtisztviselő előtt megjelent 
éz rendőr, akik elkeseredett hangon 
anaszolták el, hogy 
már negyedik hónapja nem kaptak 
egyetlen bani fizetést sem. 

p 

A főtisztviselő megigérte a rendőrök- 
nek. hogy érintkezést fog keresni 

z 

Örökölt a N épszövelség 

ügyükben a polgármesterrel s előterjesz- 
ti a fizetések kiutalására vonatkozó 
érést. 
Vajjon miből éltek ezek a rendőrök 

négy hónapig? 
ogyan végezzen ilyenfajta kötelessé- 

get valaki, amikor korog a gyomra? 
De egyáltalán hogyan birnak négy 

hónapig éhezni? Érthetetlen! 

Egy dusgazdag amerikai asszony félmillió svájci írankot 
hagyott a Népszövetséére 

Geni, február 22. 
Az államok fizetésképtelensége miatt 

sulyos helyzetben levő Népszövetség 
nemrégiben nagy örökségre tett szert. 
Égy Sprosszné nevü dusgazdag amerikai 
asszony kerek félmillió svájci frankot 
hagyott végrendeletileg a nemzetek szö- 
vetségére azzal a feltétellel, hogy ezt az 
összeget a genfi intézmény csak az asz- 
szony halála után kaphatja meg. A férj, 
amig életben van, a hagyaték jövedel- 
mét élvezi, de magához a tőkéhez hozzá 
nem nyulhat. 
Sprosszné az előkelő amerikai társa- 

ságnak a tagja és egész életén át a jóté- 
konyság apostola volt. Szoros barátság- 
ban állt Wilsonnal. a Népszövetség meg- 
teremtőjével és egész életén keresztül 
nagy érdeklődéssel kisérte a Népszövet- 
ség munkálkodását. 
Ez az örökség egyébként nem az egye- 

düli adomány, amit a Népszövetség ti- 
zennégyéves fennállása alatt kapott. 
Egy kinutatás szerint eddig körülbe- 
yt .. 

lül nyolc millió dollárt adtak külön- 
böző jótékony intézmények arra a 
célra, hogy a nemzetek szövetségének 
intézménye ne szükölködjék anyagi 
eszközökben. 
Az első adományt 1922-ben az Ameri- 

can Relief Administrationtól kapta. Ez 
a társaság nyolc millió dollárt juttatott 
Genfbe azzal a céllal, hogy az orosz me- 
nekülteket támogassák. Egy névtelen 
adakozó 1924-ben tizezer dollárt küldött, 
a Rockefeller-alapból pedig 22.000 dol- 
lárt kapott Genf. Hatalmas összegekkel 
járult hozzá a Népszövetség intézményé- 
nek fenntartásához több izben az angol 
szociálhigiéniai iroda kifejezetten azzal 
a céllal, hogy az adományait a kábitó- 
szerekkel üzérkedés meggátlására for- 
ditsák. Egy névtelen adakozó a naptár- 
reform céljára tizezer dollárt küldött. 

Rockefeller is egyike a Népszövetség 
legnagyobb támogatónak és kétmillió 

dollárt adott az uj népszövetségi palota 
könyvtáralapja javára. 

kovásznai cigány a tárgyaláson 
a zsebéből huzta ki a legször- 

nyübb bünjelet, 
egy leharapott és madzagra kötött mutatóujjat 

Kovászna, február 22 

A kovásznai járásbiróság előtt történt: 
biróság egy cigányverekedés ügyét 

tárgyalta. A teremben két részre sza- 
kadva állottak a vádlottak. Mindegyik 
nagy szájjal, fülsértő lelkendezéssel, 
átkozódással, fenyegetéssel bizonyitotta 
az igazát. 
Egyszerre a zajos csapatból előlépett 

egy idősebb, cigány. Megállott körül- 
ményesen a biró előtt. 
- Naccságos biró ur, akarok valamit 
mutatni - mondotta - ha ezek itt há- 
ful - és mérgesen hátraintett - elhall- 
gatnak egyszer. 

A járásbiró nagynehezen csendet te- 
remtett. 
A cigány, a biró felszólitására be- 

nyult a mellényzsebébe és kivett onnan 

A véletlen rendőrkézre 

egy kis csomagot. 
A csomagból egy szabályos mutatóujj 
került ki. 

Egy sárga szinü mutatóujj, csonttal, bőr- 
rel és körömmel ellátva, zsinegre kötve, 
hogy el ne vesszen ! 
- Ez a testvérem jobb kezéről való - 

mondotta a cigány. - Az harapta le - 
folytatta - és rámutatott az egyik elsá- 
padó, dadogó vádlottra,. - Hát, hogy 
hagytuk volna ezután magunkat, nacs- 
cságos ur? - kérdezte meg végül a ci- 
gány tisztelettel a járásbirót, a kitünő, 
meggyőző erejü védekezés után. 

járásbiróság a cigány döntőerejü 
vallomása után a sepsiszentgyörgyi tör- 
vényszékre tette át az ügyet. Az ügyész- 
ség sulyos testisértés miatt emel majd 
jádat a jófogu é jóétvángyu cigány el- 
en. 

juttatott 
egyveszedelmesleánykereskedől 

Izgalmas párbeszéd a vonatban egy fiatalember 
és egy feltünően szép leány között 

Nl Konstanca, február 22 
ke yilt titok, hogy a közel keleti leány- 
tee edelem ügynökei nagy előszere- 
meik használják fel sötét és aljas üzel- 
mel nél a romániai kikötővárosokat, a 
hugek ennek következtében az ember- 
A éereskedés keletre néző kapui lettek. 
120 ttóságok ezt nagyon jól tudják, 
sége an egyrészt a rendőrség tehetetlen- 
agyat másfelől pedig a lélekkufárok 
ma lurtsága miatt ez a szomoru iparág 
kedf jobban virágzik, mint valaha. 

sé edden azonban a onstancai rendőr- 
ek mégis sikerült véletlenül egy le- 
ereskedőt ártalmatlanná tennie. A Ten 

nyolorséget egyik besugója vezette 
2z 

' haton besugó a Bukarest-konstancai vo- 
utazott s véletlenül olyan fülkében 

szállt be, ahol egy feltünően elegáns, 
szép fiatal hölgy utazott egy férfi tár- 
saságában. A besugó arra lett figyelmes, 
hogy utitársai fojtott hangon vitatkoz- 
nak. A fiatal nő kétségbeesett hangon 
kérlelte ut társát: 
- Mondja meg már végre, hogy hová 

akar vinni? Mert ha ismeretlen helyre 
szándékozik juttatni engem, or 
Konstancában otthagyom. 
A fiatalember idegesen és ellenségesen 

válaszolt és a besugó a lefojtott párbe- 
szédből kivett annyit, hogy a férfi meg- 
fenyegette a nőt: 
- Ha nem engedelmeskedik nekem és 

nem követi utasitásaimat, Konstancában 
bedobom a tengerbe. 
A besugó a drámai párbeszédből ki- 

vett annyit, hogy a fiatalember leányke- 

Könnyen 

emészthetö 
- energia és erő forrása a 

OVvVoOMALYINE 
Ez a svájci készitmény - 

OVOMALTINE - nép- 

szerüségét számos tulaj- 

donságának köszöni, a- 

melyek közül a legfonto- 

sabbak: 

ban 

más étel; 

c) azokat a tápszereket 
tartalmazza, amelyek az 
agy és ideg szöveteinek 
fő alkotói. 

Dr. Wander 

reskedelmi ügynök, aki éppen legujabb 
áldozatát igyekszik a kikötőből induló 
hajók valamelyikén Keletre küldeni. 
Amikor a vonat berobogott a konstan- 

cai állomásra, a besugó meg sem várta 
a vonat megállását, leugrott és előresza- 
ladva, értesitette az állomási rendőrsé- 
get, amelynek detektivjei azonnal lefog- 
ták a fiatalembert és a feltünő szépsé- 
gü hölgvet. 

Kihallgatásuk alkalmával kiderült, 
hogy a fiatalemnber Schulem Avram 
Herschko-nak hivják és a bukaresti 
Maxm Zig-Zag mulató alkalmazottja. A 
kérdésekben adott válaszában beismer- 
te, hogy valóban fenyegetésekkel kény- 
szeritette a társaságában levő hölgyet en- 

zok az anyák, akik a 

gyermekek étvágyta- 

J lansága és sápadtsága 

a) teljes értékü, kelle- 

mes izü táplálák; 

b) háromszor gyorsab- 
emésztődik, mint 

Ad jom 
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r. t. üzemek 

. 

Rövidesen megtartják a főtárgyalást 

7. oldal. 

„Gyermekeimnek nincs étvágyuk, sá- 
padtak és gyöngék". 

miatt panaszkodnak És 
kényszeritik őket olyan 

ételek evésére, amelyet 

visszautasitanak, gondat- 

lanok. Mi az éhség? Egy- 

szerüen az üres gyomor 

izmainak összehuzódása. 

Ha ez az összehuzódás 

nem áll be, a világ min- 

den igérete és becézge- 

tése sem képes a gyermek 

étvágyát fokozni. 

Próbálja meg az Ovomal- 
tinet nébány béten keresztül, 
mérje le gyermekét és meg- 

látja az eredményt. 

ARA Let. 

s0. - 98. - 175. - s20. - 

gyermekeinelkk 

tés egészséges 
gyermekei lesznek 

készitménye, 

gedelmességre, mert az első, Konstancá. ból induló hajóval Keletre akarta kül- deni. Ő azonban nem a maga szakállára dolgozott, hanem csupán a bukaresti mulató egyik artistájának megbizását hajtotta végre. 

Sechulem Avram Herschkot kihallga- tása után azonnal letartóztatták s egyhen értesitették a bukaresti rendőrséget is, hogy a mulató artistáját, aki állitólag a lefülelt kisérőnek megbizást adott, szintén vegyék őrizetbe és hallgassák ki 
A rendőrség azt is megállapitotta, hogy a fiatal nőnek görög utevele volt és azt már az összes szükséges vizamokkal el. látták az előrelátó leánykereskedők. 

a brassói kommunisták ügyében 
Brassó, február z2. 

Ismeretes, hogy a mult hét szombatján 
öt kommunistát tartóztatott le a rendőr- 
ség: Kottay Rózát, Jánossi Károlyt, Sa- 
lamon Katót, Grün Sándort és Mendel 
Zoltánt, akik közül a két utóbbi kolozs- 
vári illetőségü. 

Az ügyészeég az ügyben bevezette a 
vizsgálatot s a lefoglalt bélyegek, pecsét- 
nyomók meg folyóiratokból megállapitot- 
ta, hogy a letartóztatottak csakugyan bü- 

nösök s tagjai a titkos Romániai Kommu- 
nista Pártnak, melynek megbizásából áru- 
sitották a bélyegeket proletársajtó fenn- 
tartása céljából. további forradalmi elő- 
készületekhez szükséges pénzt is szedtek 
be a bélyegek révén. 
A letartóztatottak ügyében már be je 

fejeződött a vizsgálat. Jelenleg még az 
ügyészség fogházában ülnek, de a napok- 
ban Pascu Radu főügyész az ellenük szóló 
vádiratot is elkésziti és megtartják ügyük- 
ben a tárgyalást. 

380 volt, 6.5 PS, valamint 

szikerék, olcsón kapható 

reamaszamisszi 
5 méter hosszu. tengely 45 mm, 4 álló csapágy, áttétel 

BSEIERSDORF Co. S. A.R. cégnél 
Brassó, Str. 
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Nagyváradon javultak 
a terményárak 

Nagyvárad, február 22 

A szerdai hetipiacon a falusiak között 
nagy örömet okozott, hogy Nagyváradon 
emelkedőben vannak a gabona és ter- 

ményárak. A munkakamara hivatalos 

közlése szerint szerdán a következő árak 

voltak a váradi hetivásáron: buza 370- 

380, rozs 230-240, árpa 190-200, zab 

200-210, tengeri 90-100, széna (réti) 

00-80 lej mázsája, mig a heremag kiló- 
ja 35 lej, a kövér sertés kilója élősuly- 
ban 18-20 lej. 

A CFR uj átszámitási 
árfolyamai 

(Bukarest) Az államvasutak igazgató- 
sága közli, hogy 1934 március 1-től kez- 
dődőleg az idegen pénzek beváltási ár- 
folyama a vasuti pénzváltóknál a követ- 
kező: Francia frank 6.65 lej. svájci 
frank 33.15. aranyfírank 32.60 aranydol- 
lár 167.60, bukgos 23.80, német márka 
41, hollandi forint 68.335, cseh korona 
5.05, norvég korona 24.60, lira 9.03, török 
28.65, dán korona 24.60, lira 9.05, török 
font 81, angol font 5332, bolgár leva 1.25, 
lengyel zloty 20, szerb dinár 2.6ő, görög 
drachma 1.07, aranypengő 29.60, és osz- 
trák schilling 23.80 lej. 

e e e 

Csikszereda iparfestii- 
[ 

lete flélszázados évlor- 
e e 

dulójának ünnepére 
készü! 

A Székelyföld egyik legőregebb ipartestülete 

Csikszeredán székel. Csikszereda és vidéke 

ipartestülete 1884-ben alakult, közvetlen az 

(devonatkozó törvény megszavazása után. 
Öt, állandó munkában töltött évtized hosszu 

idő. Nem is mult el eredménytelenül. A csik- 

szeredai ipartestület tudta és teljesitette is kö- 

telességét. Minden viharban védte tagjait. Fej- 
lesztette kulturájukat, s a többi társadalmi 

osztályok előtt közmegbecsülést vivott ki ré- 

szükre. 

Tekintélyes vagyont is gyüjtött. Ma saját 

házában müködik. Nagy kaszinó- és vendéglő- 

helyisége nem lebecsülendő hasznot hajt. Kü- 

lön aggmenház áll a munkából kidőlt, szegé- 

nyen maradt iparosok részére. Hogy az agg- 

menháznak még nincs lakója, tisztán annak 

az örvendetes körülménynek tudható be, hogy 

még a testület tagjai közül senki sem szorult 

közsegélyre. 

A fáradságos, de eredményes munka kiemel- 

kedő határköveként fogják megünnepelni a 

félszázados évfordulót. Ezalkalommal az 1916- 

os menekülés alkalmával eltünt testületi zász- 

lót is pótolni akarják. Biró József elnők és 

Részegh Viktor titkár nagy lelkesedéssel, fá- 

radságot nem ismerve dolgozzák ki az ünnep- 

ség részleteit. Tervezik a zászlót és gyüjtik az 

adatokat az iparosság nagyobb megmozdulá- 

sait és kiemelkedőbb alakjait megörökitő jubi- 

leumi album kiadásához. 

A testület kebelében folyó rendszeres mun- 

ka jóelőre sejtteti, hogy a készülő jubiláris 

ünnepély méltó lesz az intézmény multjához. 

OROSZORSZÁG TEXTILIPARA 

(Moszkva) Oroszország januárban 
30.597 t gyapotfonalat termelt, ami a 
havi előirányzat 97.9 százalékának felel 
meg. Készárut 208.7 millió tonnát ter- 
meltek, vagyis az előirányzat 91.5 száza- 
lékát. A gyapjuipar januárban 3936 t 
(112.5 százalék) gyapjufonalat és 8.2 
millió m. kész szövetet (110.3 százalék) 
állitott elő. 

- Tisztujitás a kézdivásárhelyi ipartestület- 
ben. A kézdivásárhelyi ipartestület most tar- 
totta tisztujitó évi rendes közgyülését. Az el- 
nökválasztás meglepetéssel szolgált, amennyi- 
ben a tavalyi elnök 37 szavazatával szemben 
Kovács István asztalosmestert 68 szavazattal 
választották meg elnökké. 
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Er csak három kamara máarad. 

1934. lebruár 23 

a kolozsvári, temesvári és a brassói 
A feloszlatott kamarák hattagu vezetőséggel és három tisztviselővel megmaradhatnak 

Bukarest, február 22. 
Nyilvánosságra került az a törvényter- 

vezet, amely leszállitja a kereskedelmi és 
iparkamarák számát. A javaslatot csa- 
tolják a törvénytervezethez, amely a me- 
zőgazdasági és munkakamarák átszer- 
vezéséről szól és együtt nyujtják be a 
parlamentbe. 
A tervezet szerint a következő kama- 

rák maradnak meg: Bukarest, Plojesti, 
Braila, Galac, Krajova, Jasi, Csernooic, 
Temesopár, Kolozspár, Brassó, Kisenep és 
Konstanca. A kamarákhoz tartozó körze- 
teket külön minisztertanácsi határozattal 
fogják megállapitani. A törvény előirja 
azt is, hogy egy kereskedelmi- és iparka- 
mara csakis törvény alapján szüntethető 
meg. 
A kamarai választókat szakmák szerint 

osztják be, a választás pedig a jövőben 
nem listákkal, hanem név szerint történik. 
Megválasztottnak jelentik ki minduzon 

Borzalmas számok, amelyek mindent megmagvaráznak: 

Évről-évre jobban és jobban zuhan 

jelölteket, akikre a szavazatok többsége 
esett. 
A most is létező, de a fentiekből kima- 

radt kamarák megmaradnak mint alka- 
marák oagy fiókok, hattagu vezetőséggel 
az élükön. Személyzetük legfeljebb három 
tisztviselőből állhat. A hattagu tanács el- 
nöke jogszerint alelnöke a főkamarának, 
amelynek körzetébe a fiók tartozik. 
A kamarák bevételeiknek legfeljebb 30 

százalékát forditlhatják személyi és anyagi 
kiadásokra. A kereskedelem- és iparügyi 
minisztérium fenntartja magának a ka- 
marák felett a mindenkori ellenőrzés jo- 
gát. A jelenleg mindegyik kamaráná! mü- 
ködő felügyelőbizottságot az uj törvény 
megszünteti s ehelyett a számadásokat be 
kell küldeni felülvizsgálás végett az álla- 
mi főszámvevőséghez. 
Azonnal a törvény kihirdetése után fel- 

oszlatják az összes kamarák igazgatótaná- 
csát s helyükbe 15 tagu időközi bizott- 

az ország agrárkivitele 
Bukarest, február 22. 

A Románia fizetőképességéről szóló és a külföldi pénzügyi szakértőknek át- 
adott kormányjelentés, amelyet nemrégiben közöltünk, kimutatta, hogy ltománia 
kivitele, különösen mezőgazdasági termékekben, ijesztő mértékben oisszaeseit. 
Most hipvatalos statisztikai adatok alapján, valamint ideiglenes, de szintén hitelt 
érdemlő táblázatokra támaszkodoa számszerü részleteket közölhetünk agrárexpor- 
tunk ovalóban katasztrófális visszaeséséről. Hasonlitsuk össze például az utolsó há- 
rom ép adatait: 

Buzakivitel: 1931-ben 986 ezer tonna, 1932-ben 103 ezer tonna, 1933-ban ő 
ezer tonna. 

Kukorica: 1931-ben 102? ezer tonna, 1932-ben 1739 ezer tonna, 1933-ban 519 ezer 

tonna. 
Tojáskivitel: 1931-ben 12.9 ezer tonna, 1932-ben 15.8 ezer tonna, 1953-ban 

§.2 ezer tonna. 
Rozskiovitel: 1931-ben 96 ezer tonna, 1932-ben 12 ezer tonna, 1933-ban pedig 

semmi. 

Friss hus: 1931-ben 4.7 ezer tonna, 1932-ben 1.9 ezer tonna, 1933-ban 0.5 ezer 
tonna. 

Sertéskivitel: 1931-ben 20.3 ezer tonna, 1932-ben 22.9 ezer tonna, 1933-ban 10.5 
ezer tonna. 

Élőmadarak: 1931-ben 2262 ezer darab, 1932-ben 2272 darab, 1933-ban 2511 
darab. Ez az egyetlen cikk, amelynél egy kis emelkedés mutatkozik. 

Árpakiovitel: 1931-ben 1035 ezer tonna, 1932-ben 542 ezer tonna, 1933-ban 619 
ezer tonna. A hanyatlás itt aránylag nem olyan ijesztő, sőt az előző évpvel szem- 
ben emelkedés mutatkozik. Az árpa polt az egyetlen mezőgazdasági cikk, amelyet 
az elmult ép utolsó hónapjaiban jelentősebb mennyiségekben vásárolt a külföld. 
Az árpatermés azonban oly bőséges volt, hogy sokkal többet lehetett volna kipinni. 

A fenti kimutatás legfájdalmasabb tanulsága, hogy egyes mezőgazdasági ter- 
mékek, mint például a román buza és rozs, szinte teljesen eltüntek a pilágpiacról. 

A hözgazdaság hirei 
UTOLSÓ TERMINUS A KISÜSTÖKNEK 

(Bukarest) A pénzügyminisztérium utol- 
só határidőt engedélyezett 1934 junius 
1-ig a szöllőbirtokosok és termőfatulajdo- 
nosok birtokában levő pálinkafőző üstök 
bejelentésére. A bejelentett üstökre tulaj- 
donosaik megkapják a végleges müködési 
engedélyt. A be nem, jlelantett üstökre 
azonban semmiféle engedély sem kapható 
és tulajdonosaikat az 1930-as szesztör- 
vény 40. szakasza értelmében megbüntetik. 

AZ ÉV LEGNAGYOBB VASUTI 
KEDVEZMÉNYE 
A Budapesten március 22-26 napjai- 

ban az Országos Magyar Gazdasági 
Egylet által rendezendő mezőgazdasági 
kiállitás alkalmából március 17-31-ig 
nagy vasuti és vizumkedvezményekkel 
lehet Budapestre és onnan háromszor a 
vidékre utazni. A MÁV menet-jövetre 50 
százalékos tarifaengedményt nyujtott 
menet-jövet, a CFR pedig jövet. E nagy 
kedvezményeken kivül az idén egy igen 

értékes ujitást vezettek be, amennyiben 
a kiállitási igazolvánnyal három utat 
tehet Magyarországon az igazolvány tu- 
lajdonosa 33 százalékos vasuti kedvez- 
ménnyel. Az igazolványok rövidesen be- 
szerezhetők lesznek az összes menetjegy- 
irodáknál. 

AMERIKÁBAN VÁSÁROL SOT 
; OROSZORSZAÁG 

(Newyork.) Az oroszok 24 ezer tonna sót 
vásároltak Amerikában, a távolkeleti szovjet- 
területek számára. A sót a haliparban akarják 
felhasználni. Ugyanakkor egy nagyobb motor- 
hajót is vásároltak, amin dohányárut szállita- 
nak Kamcsatkába. 

AZ USA CSÖKKENTI A GYAPOT- 
TERÜLETEKET 
(Washington) Newyorki jelentés sze- 

rint a farmerbizottság végérvényesen 
megállapitotta az 1954 év gyapotterme- 
lési programját. Eszerint összesen 
12.150.482 hektárra vonatkozólag kötöt- 

ságot neveznek ki, a kerületbe tartozó 
megyék mindegyikéből 1-2 taggal. Ha. 
sonlókép feloszlatják a kereskedelmi é, 
iparkamarák központi szövetségének pe. 
zelőségét is, amelynek helyébe szintén 
időközi bizottság kerül. 

A kamarák összessége 8 szenátort vá. 
laszthat a szenátusba, négyet a kereske. 
dői és négyet az ipari szekció. 

A vezetőség egyik tagjának sem já 
zseton, azaz napidij az ülésekért, semmi. 
lyen formában. 

Megjegyezzük, hogy ekörül a javaslat 
körül is, mint általában az uj adóügyi é 
kereskedelmi törvények körül, még min-. 
dig folyik a vita és alkudozás az illeté. 
kes és érdekelt körök között. Egyes hi. 
rek szerint például lehetséges, hogy a mi. 
nisztérium az utolsó percben meggondolja 
magát és tizenhatra emeli fel a megma. 
radó kamarák számát. 

AZ ERDŐDI IPARTAÁRSULAT 
KÖZGYŰLÉSE 
Az erdődi ipartársulat most tartotta 

1933 évi rendes közgyülését Küln Jó- 
zsel kőmivesmester elmöklete alatt. A 
gyülésnek, amelyen az erdődi iparosság 
téeljes számmal megjelent, legfőbb pont- 
ja volt a szakmaközi csoportok megala- 
kitása és egységármegállapitás az egyes 
iparágakban, továbbá rámutatva az el- 
mult szomoru esztendőre, javasolta a 
kontárok elleni fokozott harcot. Majd 
Litteceky Ferenc pénztáros és Stier Ist- 
ván jegyző számoltak be az elmult év 
eseményéről. A közgyülés jóváhagyta az 
előző választmányi tagok: Szilágyi De- 
meter alelnök, Leuchtenam Oszkár ügyv. 
Barna K., Tesler Gy. Reiser I. Huber 
I. ellenőrök, Salánki I., Grosz A Csi- 
zek M., Marx ], ifji Fecser J. id. 
Lieb I. Baber M., König P, Lieb I. 
Schmiedt J., Bauer A. tagok tisztségét. 
FRANCIA TENGERIKONTINGENSEK 
ROMÁNIA SZÁMÁRA 

(Páris) A francia kormány Romániá- 
nak ezév első negyedére 200 ezer d 
besszarábiai tengeri kontingenst enge- 
délyezett. Valószinileg a második ne- 
gyedre is ugyanennyiben állapitják n 
a kontingenst. Franciaország ezenkivü 
még 100 ezer a román tengeri bevitelét 
vállalta magára, aminek ellenértékéből 
75 százalékot készpénzben, a fennmaradó 
25 százalékot pedig repülőgépanyagban 
egyenlitik ki. 

OROSZORSZÁG KÜLKERESKE- 
DELMI POLITIKÁAJA 
A moszkvai pártkongresszuson a kül- 

kereskedelmi népbiztos kijelentette, 
hogy Oroszország a második ötéves terv- 
gazdálkodás ideje alatt csak igen kis- 
mértékü felszerelési importot fog keresz- 
tülvinni. Az orosz gépipar a második öt- 
éves terv alatt szükségleteit főként a 
belső termelésből fogja fedezni, ugyan- 
igy a szovjetgazdálkodás főként bel öldi 
nyersanyag-forrásokra fog támaszkodni. 
Kijelentette továbbá a külkereskedelmi 
népbiztos, hogy a szovjetkormány nem 
csatlakozik az autarkiás országokhoz, 
de ennek ellenére nem hajlandó nagyo 
külföldi bevásárlásokat eszközölni, ha- 
csak ezek feltételei alapvetőleg mées 
nem változnak. Ha a szovjetkormány 
hosszulejáratu hiteleket vehet igénybe 
alacsony kamatozás mellett, akkor meg. 
fontolás tárgyává teszi, hogy nagyob 
külföldi vásárlásokat eszközöljön. Ha 
azonban az árak emelkednek és a hit t 
kamatai továbbra is áremelkedéseket 
okoznak, a Szovjet nem hajlandó kül 
dön nagyobb vásárlásokat eszközölni- 
Végül kijelentette, hogy a szovjetkot 

mánynak sikerült külföldi adósság 
nagy mértékben csökkentenie és kü e 
reskedelmi mérlegét aktivvá teny 
Mig Szovjetororszország külforga 
egyenlege 1931-ben 300 millió rubella 
passziv volt, ami 1932-ben folytatódoi 
de már 134 millió rubelre esett, 80 
1933-ban először sikerült elérnie, hos' 

tek szerződést oly irányban, hogy ezeket külforgalmát 150 millió rubel akti 
a területeket nem ültetik be gyapottal. mall zártan 
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Halló. London-Newyork! Itt Tom Wihelm Pozsonyból 
A levert osztrák lorradalom vezére 

nyilatkozik az Associated Pressnek... 
A Heimwehrt közönséges csirkefogókból toborozták... az osztrák munkásság 

politikai szabadságáért harcolt... a nácik erősebbek lesznek..." 

Az amerikai ujságiró magánnyomozása szerint egy őrült 
lövöldözése robbantotta ki Linzben a polgárháborut 

Pozsony, február 22 
Ma hajnalban fél három órakor beté- 

vedtünk a Tátra-kávéházba. A 
jazzene 

átszott. Párok táncoltak. A nagy tükör 
att két elszánt sakkozó görnyedt a 
akktábla fölé. Még a zenét is tulhar- 
togva kiáltja a termen keresztül a fő- 

vinc Hallo! London meldet sich! 
A hivásra egy Menjou-bajuszos fiatal- 

ember ugrik fel és rohan a telefonfülke 
lé. 

feegtudjuk, hogy 
a fiatalember Tom Wilhelm, 
Associated Press of America 
szerkesztője. 

aki az ausztriai eseményeket jött tanul- 
mányozni. Közel 10 perces telefonálás 

után Tom Wilhelm leül az asztalához. 
Két fiatal orvossal ül és tokaji bort 
iszik. 
Nevet, amikor megtudja, hogy mi már 

tudjuk, ki ő. Tom Wilhelm elmondja, 
hogy a The Associated Press 1300 ameri- 
kai és kanadai ujságot lát el hirszolgá- 
latával. 

a The 
berlini 

Egy őrült robbantotta ki 
a inzi eseményeket? 

Wilhelm angolos kiejtéssel bár, de 
elég jól beszél németül. Megtudjuk tőle, 
hogy Berlinben van a székhelye, ahon- 

ausztriai események hirére Bécsbe 
delegálták. 
Három nap és három éjjel állandóan 
munkában volt, jóformán alig aludt va- 
lamit, azt is iróasztalára hajolva. 

Linzben is volt, ahol beható nyomo- 
zást folytatott le. Szerinte és ezt igy 
adta le az 1300 amerikai ujságnak, a 
linzi eseményeket egy őrült férfi rob- 
bantotta ki. 

aki elmezavarában revolvert rántott elő, 
össze-vissza lövöldözött és vagy husz em- 
bert megsebesitett. A hatóságok azt hit- 
ték, hogy a munkások szervezett meg- 
mozdulásáról van szó, vaktában viszo- 
nozni kezdték a tizelést és állitólag ez 
robbantotta ki egész Ausztriában a vé- 
res polgárháborut. 
Mialait beszélgettünk, Tom Wilhelmet 

ujból a telefonhoz hivják: 
- Wien meldet sich: , 
Wilhelm ujból felugrik az asztaltól és 

rohan a telefonfülke felé, 
ujabb jelentéseket adja le Bécsnek, 
ahonnan azután Londonba, illetőleg 
Newvorkba kábelezik. 

25 ezer lej napi telefon. 

Ma már harmadszor telefonálok. Az 
első 

val, amely 12.600 lejbe került. Az előbb 
Londonnal beszéltem. Ezért 5000 lejt fi- 
zettem ki. A hosszabb-rövidebb ideig 
tartó bécsi és berlini telefonbeszélgeté- 
sekkel együtt ma már huszonötezer lejt 
adtam ki telefonra. 
bo icsit elszédülök a számoktól és ki- 
ontakozik előttünk a modern amerikai 

ujságirás minden nagyvonalusága. 
é 

kai ujságcsinálás kulisszatitkaiból. Ki- 
jelenti, hogy Amerikában nem igen fog 
Jó benyomást kelteni, hogy asszonyokra 
Es gyerekekre ágyukkal lövöldöztek. Az- 
an elgörbiti a száját.. 

be Tatra-kávéház, ahol Wilhelmmel 
enzégetünk, egyébként tegnap óta az 
amepei ujságirás központjában áll. Az 
p erikai Morning Post, a Newyork 
E a berlini Üllstein-lapok, a Právo 
et több svájci lap tudósitója érke- 
fel ozsonyba. Eleinte furcsának tünik 
abhogy tulajdonképpen mit keresnek 
tó nagy lapok és tudósitóirodák muka- 
Wiri Pozsonyban. A feleletet azonban 
helmtől kapjuk meg, aki elmondja, 
tél Berlinből egyenesen azért küld- 
zex P ozsonyba, hogy interjut szerez- 
szor? ulius Deutsch dr.-tól, az ausztriai 
játo ldemokraták legendás vezéralak- 

Nihelm elmondja, hogy Deutsch dr. 

ahol a leg- 

egy kábelbeszélgetés volt Ameriká- 

ány intimitást mond el az ameri- 

szakemberek ügyében. 

sekért? - kérdezte az Associated Press 

nagyszerüen beszél angolul. Ahogy 
ilyenkor szokás, kicseréljük egymás kö- 
zött az anyagot. Wilhem meg van lepve 
a friss hirszolgálatától és különösen 
a Bécsben feibukkant monarchista pro- 
pagandáról adott anyagunk lepte meg 
szenzációs frisseségével. Amikor ezeket 
az értesüléseinket közöltük vele, azonnal 
„összeköttette" magát Londonnal és le- 
adta az anyagunkat. Londonból, mint 
mondotta, nyomban lekábelezik Ameriká- 
ba és 1300 ujság hozza majd azt, amit 
Wilhelm megtudott. 
Viszontszolgálat fejében átadja nekünk 
közlésre Julius Deutsch dr-nak a The 
Associated Press of Amerika részére 
adott interjuját, amit szószenint köz- 
lünk: 

Mit mondott Deutsch dr. az ame- 
rikai világlapok részére 

- Kit terhel a felelősség a vérengzé- 

már l szerkesztője. 
- Mindazért, ami Ausztriában történt 
- felelte dr. Deutseh - a Dollfuss-kor- 
mány viseli a felelősséget. Évek óta meg- 
kiséreltem a fegyveres csoportok lesze- 
relését, tárgyalásokat folytattam Doll- 
fussal Ausztria nyugalmának és békéjé- 
nek érdekében, de ebből semmi sem 
ett. 
- Igaz, hogy sok gyermek és asszony 

is áldozatául esett a harcoknak? 
- Igen. Ott, ahol tábori ágyukkal lő- 

nek a házakra, ahol emberek laknak, 
ott természetes, hogy asszony és gyer- 
mek is áldozatul esik a lövöldözésnek. 
- Igaz-e, hogy a bécsi munkásháza- 

kat, különösen pedig a nagy épületblok- 
kokat várszerüen épitették ki? 
- Ez mesebeszéd. Hát látott már vá- 

rakon nagy ablakokat? A várakat tud- 
tommal nem a levegő és nap részére épi- 
tik. Már pedig, mialatt mások várakat 
épittettek, mi házakat épittettünk nagy 

Az angol fővárosnak neőész vasárnapja lesz 
modtazsmtát e ltzoa 

Tizenkét mencioszlopban 
közclcednek az élsé 

London, február 22. 

Egyik távirati ügynökség jelentése szerint 
ujabb „éhségmenet" indult meg az angol lővá- 
ros felé. Ugy látszik, az angol munkanélküliek 
meg akarják ismételni az 1982-es nagy felvo- 
nulást. 

A felvonulók az ország legtávolabbi részé- 
ből elindulva, 12 menetoszlopban közelednek 
London felé és program szerint vasárnap ér- 
keznek oda. Kormánykörökben tartanak tőle, 
hogy a felvonulás nem lesz olyan, aránylag 

Egyelőre nem kell benyujtani 

4 voltartja magát a felvonulástól és 

békés lefolyásu, mint az előző volt. A mérsé- 
kelt szocialisták ugyanis, a Labour Party, tá- 

a vezetés szemmelláthatólag szélsőbaloldali 
elemek kezébe került. 
A mozgalmat támogatja a baloldali intellek- 

tuellek egy része is. A hires oxfordi egyetem 
200 diákja elébe ment és élére állt egy Lan- 
cashire felől közelgő menetnek, gondoskodva 
egyben a tüntetők ellátásáról is. 
Az angol főváros vasárnap minden valószi- 

nüség szerint nyugtalan napot él át. 

az adóvallomásokat 
Bukarest, február 22. 

A pénzügyminisztérium rendeletet 
adott ki, amely szerint az 1934. évi adó- 
kivetésre vonatkozólag az adózóknak 
egyelőre nem kell adóvallomásaikat meg- 
tenniök. A rendelkezés nyilván az adó- 
ügyi tervezetekkel áll összefüggésben, 
amelyeket még meg kell szavaztatni a 

Csak elkerülhetetlen esetekben szabad 

vábbi közléséig, - sem adóvallomásai- 

képviselőházban, hogy az uj adókiveté- 
sek munkája megindulhasson. 
A rendelet értelmében tehát az adózó 

polgároknak, a pénzügyminiszter fo0- 

kat, sem az adóalapból való levonások 
irárti beadványaikai nem kell benyujta- 
niok. 

. 

külföldi szakembereket alkalmazni 
A minisziérium utasiitása a munkaügyi 

felügyelőségekőesz 

Bukarest, február 22. 

A munkaügyi minisztérium körlcvelet 
intézett a munkaügyi felügyelőségekhez 
a belföldi iparban alkalmazott külföldi 

A minisztérium- 
nak az a célkitüzése, hogy a rengeteg ál- 
lásnélküli romániai szakértőt, - mérnö- 
köket, technikusokat, szakmunkásokat - 
juttassa elsősorban álláshoz s a külföl- 
diek el ne vegyék előlük a helyeket. Ép- 
pen ezért a minisztérium felhivja a mun- 
kaügyi felügyelőket, hogy haladéktala- 
nul lépjenek érintkezésbe az ipari és 
kereskedelmi vállalatokkal és közöljék 
velük. hogy a jövőben külföldi szakerő- 

ket csak elkerülhetetlén esetekben alkal- 
mazzanak. Közölte ezt a minisztérium az 
országos munkaadói szervezetekkel is, 
azzal a megjegyzéssel, hogy ha a gyáro- 
sok és többi munkaadók nem tartják 
magukat a rendelethez, a minisztérium a 
beutazási engedélyek megvonása utján 
szoritja rá őket erre. 
Az országban régebbi idő óta tartózko- 

dó külföldi szakerőkre vonatkozólag nem 
intézkedik a rendelet, ezeket tehát nyil- 
ván nem háborgatják egyelőre. Valószinü 
azonban, hogy a legközelebbi tartóziodá- 
si engedély ellenőrzésénél erőteljesen ér- 
vényesiteni fogják a belföldi munka vé- 
delmének elvét. 

az Associated Press részére. 

mikor aggodalmának 

ablakokkal, sok levegővel és napfény- 
nyel a szegény emberek részére. 
- Meddig tarthatja magát a Dollfuss- 

kormány? 
Nem hiszem, hogy sokáig! Egy 

kormány, amelyet annyi véráldozat és 
bün terhel, nem tarthatja magát sokáig, 
A francia kormányt sokkal kevesebb vér 
buktatta meg. 
- Igaz-e az, hogy Önök erre a harcra 

fel voltak készülve? 
- Nem voltunk felkészülve, a fegy- 

verek, amikkel rendelkeztünk még 1918- 
ból, a forradalom idejéből származnak, a 
mikor a köztársaságot védtük. Ha fel- 
készültünk volna, akkor ezt sokkal ré- 
gebben megtettük volna, akkor, amikor 
erősebbek voltunk. Én mindig igyel- 
meztettem Dollfusst, hogy közeledik 2 
katasztrófa. Kértem, hogy dolgozzunk 
együtt, s mentsük meg az osztrák népe' 
a katasztrófától. 
- Mi a véleménye a Heimwehrről? 
- A Heimwehr közönséges betörőkből 

és csirkefogókból áll, akiknek kezébe 
fegyvert adtak és rászabaditották 7 
munkásokra. Talán a Heimwehr egyes 
agjai nem felelősek mindezért, de a 
kik vezetik, azok igen. A Schutzbund 
tagjai szegény emberekből állanak, a 
kiknek nem volt cipőjük, nem volt mit 
enniök, és mégsem loptak. A legnagyobb 
zür-zavarban sehol nem fordult elő 
fosztogatás. Ez a fegyelmezettség azt bi- 
zonyitja, hogy Ausztria munkássága 
nem anyagiakért, hanem pillanatnyi elő- 
nyökért, hanem csakis a politikai sza- 
badságért harcolt. 
- Mi lesz a nácikkal? 
- A nemzetiszocialisták erősebbek 

lesznek, mint eddig voltak. Ez a körül- 
mény érthetően állandóan nyugtalanita- 
ni fogja a dolgozó népet. 
Eddig szól Deutsch dr. nyilatkozata 

A MENEKÜLT 
CIÁLDEMOKRATÁK 

OSZTRÁK szo. 
mint jelentéseink mondják - Brünn- 

ben ütik fel tanyájukat. Bauer Ottó és 
Deutsch Gyula már ideutaztak és rövide- 
sen Brünnbe érkeznek Fényes Lászió és Kéri Pál volt magyar munkásvezérek is. 
A fegyverek utáni kutatás során a bé- 

csi rendőrség ujabb 100 embert tartózta- 
tott le azért, mert nem szolgáltatták be 
önként fegyvereiket. Őrizetbe vették Haj- 
nal Jenőt, az Arbeiter Zeitung egyik 
szerkesztőjét is. Ugyancsak letartóztatták 
Hostoosky ezredest, a köztársasági védő- 
őrség lövészosztagának parancsnokát. 

AZ OSZTRÁK KÉRDÉSBEN 
- amint a Daily Telegraph jelenti - a 
kisantant-államok és Franciaország kö- 
zött nincs meg a teljes egyetértés. A kie- 
antant álláspontját Titulescu szegezte le, 

adott kifejezést, 
hogy Mussolini osztrák-magyar öessze- 
fogást készit elő. ÉEnnél a megoldásnál 
még az is jobb, ha Ausztria tényleg Né- 
metországhoz csatlakozik. Franciaország 
természetesen más véleményen van a 
csak azért, hogy Ausztria csatlakozását 
megakadályozza, nem zárkózik el esetleg 
attól, hogy Mussolini valóra válthassa 
terveit. 

GOMBOS MAGYAR MINISZTER- 
ELNÖK 

Suvich olasz külügyi államtitkár fogadá- 
sa után nyilatkozatot adott a magyar saj- 
tónak s ebben a nyilatkozatában örömét 
fejezte ki, hogy az ő olaszországi látogatá- 
sának viszonzásaképpen Mussolini Bu- 
dapestre küldte Suvichot. Gömbös sze- 
rint ez a látogatás kiválóan alkalmas ar- 
ra, hogy a politikai és gazdasági kérdé- 
seket megtárgylják s a két ország és a 
béke érdekében további előrehaladást te- 
gyenek lehetővé. 
Suvich egyébként délután 4 

megkoszoruzta a hősök emlékmüvét, 5 
órakor pedig megkezdte a tanácskozáso- 
kat Gömbös miniszterelnökkel és Kánya 
Kálmán külügyminiszterrel. 

BORZALMAS FAGYHULLAM 
vonul végig az Amerikai Egyesült Álla- 
mok északi részén. Hatalmas fagy és hó- 
viharok dühöngenek, amelyek szinte tel- 
jesen megbénitják a forgalmat. Brookvil- 
leben az egyik kórházban 10 ágybanfek- 
vő beteg tüzhalá! áldozata lett, mert a 
kigyulladt kórházhoz a nagy hóvihar 
miatt a tüzoltók nem tudtak kivonulni 
Newvyorkban 35000 hólapátoló dolgozik 
állandóan. Bostonban 3 halálos itéletet 
nem tudtak végrehajtani, mert a hóhé 
vonata elakadt a hóviharban. Filadelfiá. 
ban 20 villamos kisiklott a hótorlaszok 

őrakor 

miatt. 
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P. Gy. A kérdezett szakkönyv könyv- 
osztályunkban kapható. Ára 60 lej. Ha 
személyesen befárad, azonnal megkapia. 
Örökség. Sziveskedjék a helybeli adó- 

hivatalhoz fordulni közelebbi utbaigazi- 
tásokért. 
Müvész. Ilyen könyv valóban volt, de 

vagy 20 évvel ezelőit jelent meg. Na- 
gyon naiv és felesleges olvasmány. Nem 
is ajánljuk önnek, hogy a festőmüvé- 
szet technikáját könyvből tanulja, sok- 
kal többet ér, ha beiratkozik akár hely- 
ben is egy megbizható rajztanárhoz. 
Hadirokkant. Két első kérdésére né- 

hány napon belül adhatunk választ. 
Könyvrendelését átadtuk a B. L. könyv- 
osztályának. 

Károsult. Állampolgársági és katonai 
igazolványának elvesztését meg kell hir- 
detnie a Monitorul Oficialban, meg kell 
várnia a törvényes határidő elteltét, ami- 
kor a hivatalos lap közli, hogy a kérdé- 
ses okmányok semmisek. Akkor aztán az 
illetékes községi előljáróságnál, illetőleg 
hadkiegészitő parancsnokságnál kell kér- 
nie az elveszett okmányok másodlatának 
kiállitását. Munkakönyve ügyében fordul- 
jon ahhoz a hatósághoz, amely kiállitotta. 
Egyébként az egész eljárást illetőleg kér- 
je ki az illetékes községi előljáróság ut- 
baigazitását. 

L. L.-né, Csernátfalu. Ha szabályszerü 
egyezség jött létre, akkor ez az irányadó 
és a moratórium kedvezményét az adés 
már nem veheti igénybe. 

285 sz. előfizető. Ha szabályszerüen le- 
mondott itteni állampolgárságáról és ke- 
resztülvezették palesztinai állampolgársá- 
gát itt is, akkor nem tarthat semmitől és 
rendes utlevéllel visszajöhet. Persze az 
ügy részleteinek ismerete nélkül az ön 
ügyében végérvényesen nem nyilatkozha- 
tunk, mert lehet, hogy olyan körülmények 
forognak fenn, melyek az általános ren- 
delkezésektől eltérő intézkedést engednek 
meg. 
Alea iacta est. Nem az a fontos, hogy 

hol van az ingatlan, mely adóssággal van 
terhelve, hanem, hogy az adós földmü- 
ves-e, vagy városi adós? Minthogy leve- 
léből ez ki nem tünik, kérdésére nem vá- 
laszolhatunk. 

Régi olvbasó. Sepsiszentgyörgy. Az ügy 
részleteinek ismerete nélkül nem avatkoz- 
hatunk olyan ügybe, melyben már ügy. 
védet bizott meg képviseletével. Tessék 
tőle tanácsot kérni. 
N. S.-né, Bibarcfaloa. Az ügyben nem 

látunk tisztán, de leveléből arra lehet kö- 
vetkeztetni, hogy valami szabálytalanság 
történt. Ép ezért forduljon azonnal egy 
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sott, nekünk sem áll rendelkezésünkre. 

megbizható ügyvédhez és tegye meg az 
esetleg szükséges lépéseket. Mi a részletek 
kellő ismerete nélkül tanácsot nem adha- 
tunk. 
M. Lajos, Nagyoárad. Arra, hogy hol 

szerezhet be nemes kanárit, forrásokat e 
rovatban nem ajánlhatunk elvi okokból. 
Azt a tanácsot adhatjuk azonban, hogy 
rendelje meg könyvosztályunktól ,A ne- 
mes kanári' cimü kis szakkönyvet (30 

lej), amely rengeteg nélkülözhetetlen ada- 
tot tartalmaz. Egyébként pedig a póstán 
kapható nemzetközi válasz-szelvény mel- 
lékelésével forduljon Kun Tabáni János 
urhoz (Budapest, VIII., Üllői-ut 48), aki 
nagy szakértője a kérdésnek s bizonyára 
Önnek is készségesen ad felvilágositást. 

Fakirrá lesz a lelkünk. Könyve beérke- 
zett. Legközelebb ismertetni fogjuk. 

17. 3523. Minthogy csak általánosságban 
kérdezi, hogy kanári madár tetvessége mi- 
től mulik el, pontos választ nem adha- 
tunk. Felhivjuk figyelmét a könyvosztá- 
lyunkban kapható „A nemes kanári c. 
szakmunkára (ára 30 lej), amely részletes 
utasitásokat tartalmaz minden élősdi el- 
len. 

V. D. Sárkány. A bank álláspontja he- 
lyesnek látszik, mert csak abban az eset- 
ben köteles elfogadni betétkönyvvel való 
törlesztést, ha az, aki igy akar fizetni, a 
konverziós törvény rendelkezései alá asik 
Ezt a kérdést kell tisztázni az ön eseté- 
ben 2. Második kérdésére néhány napon 
belül adunk választ. 

1tj U. J-né, Kopászna. Az ügy részletei- 
nek ismerete nélkül nehéz véleményt 
nyilvánitani. A közölt a latolból ugy lát- 
juk, hogy az ön követelése valóban kon- 
verzió alá esik, mert a törvény 12-ik pa- 

ragrafusának s) pontja csak az örökségi 
osztályrész pótlásából származó követelé- 
seket veszi ki a törvény rendelkezései 
alól. 
Fóky. A román állampolgárságot meg- 

kaphatja, de ennek igen hosszadalmas 
utja van. Forduljon támogatásért a Ma- 
gyar Párt ottani irodájához. 
Ádám Zs., Kolozsvár. Beküldött kéz- 

iratait már kiszedték. Legköze.ebb, a 
hogy a tördelési viszonyok megengedk, 
hozunk is belőlül 
M. M. 10.1469. Kü"öldi alismpolgár 

ingatlant nem örökölhet. Ha mégis ilyen 
örökség szállana reá, azt értékesitik és 
az örökös csak az ellenérréket kapja 
meg Ugyanez áll az unokákra nézve is. 
S L. B. Betétkönyvvel való fizetést a 

bank csak attól köteles elfogadni, aki a 
konverziós törvény :endekezése: ala 
esik. 

B. M. Nagyszeben. Kérésének sajnos, 
nem tudunk eleget tenni. Tföbb adat, 
mint amennyit közleményünkben olva- 

Egu szó 4 lei. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 259/0 engedmény A hirdetési dijak előte tizeten- 

Vé ás el-elad 
r o 

dők. Támpéldányt nem adunk 

Allás! nyer 

Suche deutsches Fráulein als Használt karbid-bödönöket 

állandóan vesz a „Photogan Erz eherin zu 2 Kinder (6 und 

petróleumfinomitó részvénytár- 2 Jahre alt). Offerte an die 

saság. Brasov, Strada Juliu Adresse: Josef Kaufmann, 

Maniu 108. sz. Vasutu. 1őö8s : : Sighet, Str. Gheorghe Siacai 
: terjed a hir, ha azt a 10. 11660 

Modern tölgyfa üzleti beren- 

dezés azonnal eladó. Bővebb Erassói lapokban ) 

felvilágositást ad Bene Albertt 
egves 

Tárgul szeuese. apróhirdetéskén közii. Impotensek bizalommal küld 

Adóbónokat - korlátolt Mzxmeo jenek válaszbélyeget. Garan 

mennyiségben - veszek. Irás- 1 tált, biztos eredmény. „Labo- 

beli ajánlatokat az összeg és Allást!t keres ratórrum" Brasov, Str. Ratin 

a cimletek megjelölésével zzsza4. 1575 

„Március 1-ig" jeligére a B. Füszer- és vaskereskedőse- FIATALÓk anácsadója, 

L. kiadóhivatalába kérek. A 
bónokért, a tétel nagyságától 

géd azonnali belépésre állást 
keres. Ajánlatokat „Románul 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabálvaival. Bé- 

függően, 37-40 lejt fizetek. tudó" jeligére a brassói ki- Ivegnyelv. virágnvelv. stb Ara 
1652 adóba. 1636 ! szines boritólappal 30 lej. 

FONTOS! Kertészek! Foros! 

Kertészeknek és 

Telefon 3.63/65 

BOIADNEFF N. STEFAM magkereskedése Bukarest, Strana Carol 67 szám. 
A Balkántelsziget legrégibb magkere k dese - saját fültetvényekkel - meg 
nuitotta 1932-ben üzletét Bukaresiben; száttit mindennemü zöldség- és tőzelek, va- 
lamint takarmány- és cukorrépa-magvakat 

érdexklődőknek ditalanul küldiük 

Válogatott magvak! - Legkitünőbb minőség! 
Próbália ki, men fo agyőzőlni! 

disznövény- kerti fü és viragmagvakat 
nagy. képes áriegyzékünket 

felefon 3.86365 

RI 
Toplica: A Toplicai Sport Club most 

tartotta meg az idei harmadik si-verse- 

nyét, melyen a Marosvölgye sifutói na- 

gyon szép számban vettek részt. A hosz- 

szutáviutásokat d. e.. gyönyörü szép er- 

dei utakon rendezték a görgényi hava- 

sok oldalából, mig a rövid távok délután 

voltak fuvós zenekari kisérettel, nagy 

érdeklődés mellett. 
Az eredmények: 
25 km.: 1. Gross Frigyes 2 óra 03 mp., 

2. Kloss Waldemar. 3. Walter Mihály. 
20 km.: t. Gruzsinszky Leó 2 óra 08 

mp., 2. Moldován Zsigmond, 3. Vráncea- 
nu Dumitru. 

2500 m. férfi: 1. Schilbaner Emil 9 

p. 23 mp. 2. Gross Fritz, 3. Halmen Ottó. 
1502 m. lesikló akadály, férfi: 1. Kloss 

Waldemar 2. Walter Mihály (T. S. C.), 
3. Schiftbauer Emil. 

1000 m. női: 1. Sipos Adél (TSC) 
8 p. 12 mp., 2. Pálfy Antalné (T. S. C.), 
3. Würtzl Pálné. 

800 m. gyermek: 1. Kovács József 
(T. S. C.), 2. Graff Anton, 3. Fülöp Ist- 
ván (T.S. C.) 
4x1000 mtr. staféta: 1. Carpát Szász- 

régen, 2. Toplicai S 
ÁA nyertesek arany. ezüst és bronz ér- 

meket. valamint müvészi kivitelü okle- 
velet kaptak. A verseny ügyes és zé 
megrendezéséért dicséret illeti a klu 
vezetőségét, amely Gagea Constantin el- 
nök vezetésével dolgozott. 

A magyar válogatott ökölvivó csapat 
turájának utolsó állomásán, Berlinben 
10:6 arányban vesztett a berlini váloga- 
tottal szemben. 

A gyorskorcsolyázás világbajnoksá- 
gát a Helsinkiben rendezett versenyen 
Evensen nyerte, aki az összetett verseny- 
be 220.418 pontot ért el. Második Vase- 
nius 221.451 ponttal. Az egyes számok- 
nál az 1500 méteres távon első Evensen, 
a 10.000 méteren első Carlsen norvég, 
második pedig Stiepl osztrák. 

Primára Municipiului Brasov 

Nr. 35300-1934 
Serv. Financiar 

ARVERÉSI HIRDETMÉNY 
Alulirott városi végrehajtó ezennel 

közhirré hozom, hogy f. é. március hó 
2-án d. e. fél 12 órakor, Közép-utca 24/a 
szám alatt városi dijhátrálékok behajtá- 
sa végett, Radu Aron és Annának zálo- 
golt 2 tükör és 2 szekrény nyilvános ár- 
verésen eladatik. 
Tudomására hozatik az érdeklődőknek, 

hogy a fent irt árverés kezdete előtt a 
zálogtárgy becsértékének 10 százaléka 
mint biztositék leteendő, mely összeg az 
ajánlat szerint pótolandó. 

Brassó, 1934 február 16. 
Primar-delegat: Secretar General: 
Dr. Polony mp. Socaciu mp. 

1934. lebráur 23. 

Nedoma 

a 3. kirakatban na- 
ponta felváltva olyan 
árukat mutat, me- 
lyeknek ára a leltár- 
ná! mélyen leszállit. 
tattak. 

Kérijük a kirakatot 
naponta megtigyelni. 

Primára Municipiului Brasov 

No. 2.565-1934 

Serv. Economic:c 
ÁRLEITÉSI HIRDETMÉNY 

A „Distributia" cég által a Ferdinánd. 
király köruton épitett benzinkuttal egy- 
bekötött elárusitóhelyek egyikének há- 
rom évre való bérbeadása végett - . 
rágüzlet céljarra - f. é. március 21-én 
d. e. 9 órakor második nyilvános árlejtés 
lepecsételt, bélyeggel ellátott ajánlatok. 
kal fog tartatni a „Monitoru Oficial" 
127-1931 számában kihirdetett általános 
szabályok betartása mellett. 
Az ajánlattal egyidejüleg az ajánlott 

összeg 5 százaléka, mint óvadék leteendő 
amely az ajánlat elfogadása esetében 
az évi bér 50 százalékáig egészitendő ki. 
A közelebbi feltételek a városi gazda- 

sági ügyosztályban tekinthetők be. 
Brassó, 1934 február 17. ; 

Primar-delegat: Secretar General: 
Dr. Polony mp. Socaciu mp. 
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"Ii szakácskönyve a leg- 

jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100"- lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassól lapok Könyvosztálya. 

Erő, szénség és hosszu élet! 
Aki magashéletkort akar elérni, az ügyel- 

jen mindenekelőtte egészséges életmódjá- 
ra és igyék ezenkivül az egyik paraguay-i 
német ültetvényes által ültetett 

nemes teát. Ez a tea megakadályozza a 

hugysav annyira ártalmas lerakódását. 

Elénkiti az anyagcserét, idegcsillapitó ha- 
tásu és álmatlanság esetén nagyon aján- 

latos házi ital. Emellett serkentőleg hat az 

életerőkre, anélkül, hogy ártalmas mellék- 

hatásai volnának, - mint a legtöbb más 
élvezeti cikknek. 
Kapható gyógyszertárakban és drogé 

riákban. Kérjen ingyen kostolópróbát! 

Mépviselet és raktár. 

1I. BARTMES ügynöksége, Brassó 

.. 
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vár erre az értékes müre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 
tapasztalatai alapján irt az emberiság gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg 

2 jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel a könyvvel: 

Természeles gyógymód 
és táplálkozás 

Irta: BUCSÁNYI GYULA dr., egészségügyi tanácsos, főorvos. 

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko 
zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 

kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. ; 
vitaminok. Főzelék. Gyümölcs. A tüszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk? 
Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezelé- 

sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfieny 3 

női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég 
fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az 
A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A hideg viz, mint 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. Cu 
korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. : 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhurut. Májbajok. Méhgyulladás. Ondófolyás. ejés. 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székreked 

Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. k 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegsége 

Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a magyar könyvpiac szenzációja. A 
többet forgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. ; 

Manható a Brassói lapat Könyvosztályában. Ára 120.- Lel. 
(V dékre piusz portó). 

alvás. 

ápolása al 
Egyes, gyakrabba gy gy Arany 

Gégehu 

Orrvérzés. 

Ischiás. Tériszony. Tüdővészi. 
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
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Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó. 


